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„Ilyen lelki, szellemi környezetben különösen fontos feladata egyhá-
zunk iskoláinak, hogy fiataljaink ne csak »kimunkált emberfõk« legye-
nek, hanem úgy ismerjék meg a tudomány eredményeit és a teremtett
világot, hogy a feltáruló titkokon túl megtapasztalhassák Isten teremtõ
hatalmának valóságát és szeretetének csodáját is.”

f Becsengetés után – 3. oldal

„…a rendezést, az önkormányzat valamennyi
munkatársa részérõl tapasztalható vendégszere-
tetet dicsérte, no meg azt a médiaérdeklõdést,
amely – mint fogalmaztak – »csak a legnagyobb
botrányokéval mérhetõ«.”

f „Van kiút” – 4. oldal

„Ma már nehezen érthetõ, hogy miképpen
»választhatták« meg az evangélikus egyház gyü-
lekezetei Mihályfit »egyhangúlag« egyetemes fel-
ügyelõnek, tehát olyan tisztségre, amely beállí-
tottságától teljesen távol állt.”

f A kétarcú egyetemes felügyelõ – 7. oldal

„Ez a közösség abban áll, hogy Krisztusnak és
szentjeinek minden lelki javában részesül, s eze-
ket velük együtt birtokolja az, aki ezt a szentséget
veszi, viszont minden szenvedés és bûn is velük
közössé válik. Ekképpen a szeretet szeretetet éb-
reszt, és eggyé tesz. De hogy a könnyen érthetõ
hasonlatnál maradjunk: amiképpen valamely
város valamennyi polgárának közös tulajdonává
válik annak a városnak a neve, tisztessége, sza-
badsága, minden hasznot hozó ügye, szokása,
életmódja, segítsége, támasza, védelme és egyéb
hasonló dolgai – ugyanúgy minden veszedelme
is: tûzvész, árvíz, ellenség, halál, kárvallás, sére-
lem és hasonlók. Mert aki együtt akarja élvezni a
javakat, annak együttesen vállalnia kell a terhe-
ket is, és a szeretetet szeretettel kell viszonoznia.
Nyilvánvaló itt, hogy aki egy polgárt megbánt,
az egész várost s annak minden polgárát bántja
meg. Aki pedig eggyel jót tesz, az valamennyi
többinek a jóindulatát és háláját nyeri el.”

d Luther Márton: Krisztus valóságos
szent testének sacramentumáról

(Wiczián Dezsõ fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Hatvan éve történt: 1948-ban a szovjet
megszállók által irányított kommunista
párt csalárd módon magához ragadta a
hatalmat. Ennek egyik legfontosabb
mozzanata volt az egyházi iskolák 1948
júniusában történt kényszerállamosítá-
sa. Az evangélikus egyház legjobbjai Or-
dass Lajos püspök és Radvánszky Albert bá-
ró vezetésével próbáltak szembeszállni
az elnyomókkal, de sorsuk az elhurcolás
és a börtön lett…

Tudományos konferencia emlékezett
meg szeptember 3-án az egyházi iskolák
államosításáról. Az egész napos rendez-
vény szervezõje a katolikus közelmúltat
vizsgáló Lénárd Ödön Alapítvány, hely-
színe a budapesti Sapientia Szerzetesi
Hittudományi Fõiskola volt. Az elõadók
– világi és egyházi történészek – az ese-
ménynek a nemzetközi, hazai és az egy-
házi múltban betöltött jelentõségét tag-
lalták. Evangélikus részrõl Mirák Katalin
egyháztörténész ismertette az egyhá-
zunkat ért veszteségeket. A konferencia
témájának aktualitása érzékelhetõ volt:
a nemzeti és egyházi közelmúlt súlyos
eseményei máig nem eléggé ismertek,
holott napjainkig alapvetõen meghatá-
rozzák életünket. 

A kommunista uralom évtizedeiben,
1948–1989 között felnõtt korosztályok
1948-at mint „a fordulat évét” és „a prole-
tárdiktatúra megvalósulását” tanulták az
iskolában. A húsz éve folyó intenzív fél-
retájékoztatás és elhallgatás következté-
ben ezek az elavult nézetek máig nem
adták át a helyüket az események valódi
mivoltukban és súlyukban való értéke-
lésének. Az 1948-as esztendõ máig ható
súlyos öröksége a nemzeti függetlenség
elvesztése, a demokrácia súlyos veresé-
ge, a társadalom rabságba döntése.

A Sztálin által instruált kommunista
párt Rákosi Mátyás vezetésével elhatároz-
ta, hogy „rendezi az egyház és az állam
viszonyát”. Az õ olvasatukban ez egyet
jelentett az egyházak háttérbe szorításá-
val. A bizánci mintájú, ígérgetésre, ha-
zugságra és erõszakra alapuló uralom-
gyakorlásnak megfelelõen az év elején
tárgyalásokra invitálták az egyházi veze-
tõket, és biztosították õket arról, hogy
az egyházak megtarthatják az iskolákat.
A baloldal az 1848-as szabadságharc
százéves megünneplését saját ideológiai
céljai érdekében használta fel.

A mézesmadzag után következett a
korbács. Rákosi kitûzte a célt: a tanév vé-
gén parlamenti döntéssel, azaz hatalmi
úton kell megoldani az iskolák elvételét.
Rákosiék egyik eszköze az egyházak
megosztása volt; elsõként a protestán-
sokat akarták megtörni. Az ellenálló
egyházi vezetõket leváltatták, kiszorí-
tották, a többieket megfélemlítették.

Így szorult háttérbe a református egy-
házat vezetõ Ravasz László püspök, a
megfélemlített református zsinat „bele-
egyezett” iskolái átadásába.

Az evangélikus egyházzal azonban
minden megosztási kísérlet ellenére sem
boldogultak, ugyanis 1948 júniusában
Ordass Lajos vette át az egyház lelki veze-
tését. Bár a kommunisták irányította újsá-
gok azt hirdették, hogy az evangélikus
egyházzal is sikerült megegyezni, ez nem
volt igaz, mert Ordass kiállt az egyházi is-
kolák megtartásáért. A Mindszenty bíbo-

ros által vezetett katolikus egyházzal pe-
dig teljesen megszakadtak a tárgyalások.

A tárgyalásos módszert követõen a
kommunisták által irányított sajtó pro-
paganda-hadjárata és a hatósági erõszak
bevetése következett.

Az egyházi iskolák államosítására a
végsõ ürügyet az úgynevezett pócspetri
ügy adta; egy rendõrnek a településen
bekövetkezett halála miatt koncepciós
perben elítélték a helység jegyzõjét és
plébánosát. (1989–1990 fordulóján a
Legfelsõbb Bíróság semmissé nyilvání-
totta a hamis, koncepciós vádakon ala-
puló ítéletet; jellemzõ módon a még élõ
bûnösöknek hajuk szála sem görbült –
elévülés miatt.) A kommunista párt és az
Államvédelmi Hatóság (ÁVH) által kel-
tett rettegés és félelem légkörében e per
adta meg a jelet az egyházzal való
leszámolásra. 

1948. június 16-án a választási csalá-
sok és elhurcolások által megfélemlített
és irányított parlament engedelmes báb-
ként megszavazta az államosításról szó-
ló törvényt. Az Ortutay Gyula vezette Val-
lás- és Közoktatásügyi Minisztérium a
karhatalmat is igénybe véve kíméletle-
nül végrehajtotta az egyházi iskolák el-
vételét, teljes egészében megfosztotta
õket épületeiktõl, felszerelésüktõl. A
protestáns intézmények tanárait és a ka-
tolikusoknál mûködõ világi tanárokat
állami tanítókká nyilvánították. A kato-
likus pap és szerzetes tanárok a klérus
határozata értelmében azonban nem ta-
níthattak állami iskolában, így õk kiszo-
rultak az oktatásból. 

Az evangélikus egyház vezetõit, Or-
dass Lajos püspököt, Radvánszky Albert
egyetemes felügyelõt és Vargha Sándor
fõtitkárt éppen hatvan éve, 1948. szep-
tember 8-án tartóztatták le, miután nem
mondtak le önként tisztségükrõl.

Ilyen elõzmények után 1948 decem-
berében az evangélikus egyház zsinati
határozattal elfogadta az állam és az
egyház megegyezését. Az állam azon-
ban ezt a diktátummal kikényszerített
egyezményt sem tartotta be: már a kö-
vetkezõ évben megszüntették az iskolai
vallásoktatást mint rendes tantárgyat.
Majd 1952-ben a még meghagyott két
evangélikus iskolát, a budapest-fasori
fiú- és a Deák téri leánygimnáziumot is
elvették. A reformátusoknak is csupán
egy gimnáziumot hagytak Debrecen-
ben. A katolikus egyháznak mutatóban
maradt néhány iskolája, de ezeket is csak
a Mindszenty-per után kikényszerített
1950-es „egyezmény” után adták vissza. 

A kommunisták célja megvalósult, a
nemzeti hagyományokat, emberi értéke-
ket átadó egyházi iskolák elvételével a jö-
vendõ nemzedék feletti uralmuk teljessé
vált. Az államosításra elsõsorban azért
volt szükség, hogy az ifjúság feletti ellen-
õrzést megszerezve az új, szocialista
rendszerhez hû embereket neveljenek.

Fontos cél volt az egyházak társadal-
mi befolyásának a megtörése is. Az ál-
lam által kijelölt egyházi vezetõk és a be-
súgóhálózat folyamatos mûködése foly-
tán az egyházakat engedelmességre
kényszerítették, befolyásukat a temp-
lomfalak közé szorították vissza. Az
egyházi iskolák által képviselt értékek,
hagyományok, az oktatásból kiszorított
mûvelt tanárok négy évtizedes hiánya
óriási szellemi és erkölcsi veszteséget
okozott a nemzet életében. 

Az egyházi iskolák
államosítása

g Czenthe Miklós

b Az öröm és a hála napja volt szep-
tember 6-a a Gyõr-Mosoni Egy-
házmegyéhez tartozó kisbaboti
gyülekezet számára. Hálát adtak
Istennek azért, hogy templomu-
kat – többéves munka eredménye-
ként – erejükhöz mérten felújít-
hatták. Az ünnepi istentiszteleten
Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli)
Egyházkerület püspöke hirdette
Isten igéjét. A liturgiai szolgálat-
ban Deák Ágota, a gyülekezet lel-
késze, illetve Kiss Miklós esperes
volt segítségére.

A kisbaboti templomot Malatidesz József
lelkész vezetésével építette a gyülekezet.
Felszentelésére 1813. augusztus 8-án ke-
rült sor Kis János püspök szolgálatával.
Az eredeti templomból ma már csak a
falak vannak meg. 2002-ben döntött
úgy a gyülekezet, hogy kívül-belül fel-
újítja az épületet.

Anyagi helyzetük nem tett lehetõvé
gyors munkát. Az elsõ ütemben 2003
õszén elkészült a torony, a tetõszerkezet
és a mennyezet. 2006 tavaszán megtör-
tént a belsõ vakolás, a falak, az oltár és a
szószék festése, mintázása, valamint a
falburkolatok, ajtók renoválása. A felújí-
tási munkálatok a külsõ falak javításával
és festésével fejezõdtek be. A renoválá-
sért kifizetett összeg több mint nyolc és
fél millió forint volt.

Ittzés János püspök a hálaadó isten-
tiszteletre invitáló meghívón szereplõ
ige, Zsolt 27,4–11 alapján arról prédikált,
hogy milyen jelentõs szerepet kellene
játszania az ember életében a templom-
nak, hiszen az imádság háza, márpedig
imádság nélkül nincs keresztény élet. A
templom továbbá a biztonság háza is,

amelynek falai között mindig lelki me-
nedékre lelhetünk – mondta.

Az úrvacsoraosztás után közgyûléssel
folytatódott az ünnep, melyen Németh
József felügyelõ ismertette a templom fel-
újításának menetét, majd felolvasta dr.
Böröcz Enikõnek és Kardos Zsuzsannának, a
gyülekezet korábbi lelkészeinek levél-
ben elküldött köszöntését. A további
köszöntõk sorában elõször Szabó And-

rás, a Nógrádi Egyházmegye esperese
szólalt fel, aki korábban négy éven át
volt a gyülekezet lelkipásztora. Õt Zsé-
dely Zsigmond, a település polgármestere,
egyben a gyülekezet presbitere követte.
A Gyõr-Mosoni Egyházmegye nevében
Kiss Miklós esperes kért szót. A köszön-
tések sorát Szabó György egyházkerületi
felügyelõ zárta.

Az ünnepség templomi része után a
helyi kultúrotthonban szeretetvendég-
séggel folytatódott, illetve fejezõdött be
az alkalom.

g K. M.

Nagy munkáért
adtak hálát Kisbaboton
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Magyarország az egyetlen az egykori kele-
ti blokk országai közül, ahol az egyházak
nem kaptak teljes körû kárpótlást, mert
egyebek mellett az ingatlanjaik fenntartá-
sához szükséges anyagi erõforrás nem áll
rendelkezésükre – mondta a Parlament-
ben Balog Zoltán, az Országgyûlés emberi
jogi, kisebbségi, civil- és vallásügyi bizott-
ságának fideszes elnöke szeptember 5-én
az Oikosnet, az Európai Egyházak Öku-
menikus Laikus Centrumai Szövetségé-
nek budapesti konferenciáján.

Az ellenzéki politikus a magyarorszá-
gi egyházak és az állam viszonyáról tar-
tott átfogó elõadásában megemlítette: a
rendszerváltás idején „nagyon liberális
törvényt hozott az akkori parlament”,
ami lehetõvé tette, hogy akár már né-
hány ember is egyházat alapíthasson. Be-
szélt az 1997-ben a Horn-kormány és a
római Szentszék között köttetett vatiká-
ni szerzõdésrõl is, amely a mai napig
meghatározza nemcsak a Magyar Katoli-
kus Egyház, hanem az összes magyaror-
szági felekezet állami finanszírozását.

Balog Zoltán kitért arra, hogy az
évadnyitó elsõ parlamenti nap elõtt im-
már hagyományosan meghívja a képvi-
selõket az Országház épületéhez közel
esõ református templomba egy közös
istentiszteletre, majd onnan együtt át-
gyalogolnak a képviselõházba. Ennek az
istentiszteletnek évente felváltva katoli-
kus, református, illetve evangélikus a li-
turgiája – tette hozzá.

Bóna Zoltán, a Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsának fõtitkára angol
nyelvû elõadásában kifejtette: van igény a
magyar társadalomban a keresztény em-
berek együttes megjelenésére, és a társada-
lom annál jobban elfogadja a keresztény-
séget, minél egységesebben jelennek meg
a különbözõ felekezetek az ökumenikus
mozgalom segítségével. Az idén hatvanöt
éves szervezet fõtitkára kiemelte, hogy az
egyházaktól független, de keresztény érté-
keket képviselõ önszervezõdõ csoportok
– mint például a cserkészek – szintén fon-
tos szerepet töltenek be az ökumenikus
mozgalomban. Megfigyelhetõ, hogy az
egyházak számítanak a tevékenységükre.

d MTI

Oikosnet

Lelkésziktatás Rimaszombatban
és Vecsésen f 3. oldal
Biblikus konferencia és egyházmûvészeti
kiállítás Szegeden f 4. oldal
Tudósítás a világ végérõl f 8. oldal
Hetvenöt éves a Kapernaum f 10. oldal
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Újsághír: „A keresztény egység napját 1996
szeptembere óta tartják az ezeréves fennállását
ünneplõ pannonhalmi fõapátságban. Az elsõ
eseményen képviseltette magát a grúz, a ro-
mán, a szerb, az orosz, a magyar ortodox egy-
ház, jelen voltak a magyar katolikus, a refor-
mátus és az evangélikus egyház vezetõi. Az ese-
mény jelentõségét növelte, hogy azon részt vett
III. Shenouda kopt pápa, Alexandria pátriár-
kája is. A különbözõ országokból érkezett, kü-
lönbözõ felekezetek híveibõl álló zarándokok,
hívõk, papok és püspökök ökumenikus isten-
tiszteleten vettek részt.”

Ez a nap, a keresztény egység napja
szeptember 14-ére esik. Egységet, idõtál-
lót, õszintét, nem érdekek mentén szerve-
zõdõt, értékhordozót, értékállót bizony
elég ritkán találunk. Világunkban oly rit-
kán tapasztalhatjuk meg a teljességet
mint követendõ példát, oly ritka az osz-
tatlan, egy és egész, hogy ha mégis, akkor az
figyelmet érdemel, és elismerést vált ki.

Nem természetes. Nem természetes?
Konfliktusoktól terhes korunkban, konf-
liktusokból élõ és virágzó médiumok ko-
rát élve – ahol mindig a szétesés, a törés,
a harc, a szétzilálódás, az ellenséggé vá-
lás, az egész eltörése a hír, a „zajlik” az
élet bizonyítéka – alig kapja fel valaki a
fejét akár a fenti információra is. Mert eb-
ben semmi különös nincs, sõt ez így (len-
ne) természetes. A keresztények egysége,
a különbözõ felekezetek békéje, egymás
és a világ felé megnyilvánuló alázata és
szeretete válasz lehetne azokra a pesszi-
mista hangokra, melyek szerint ez a világ
beteg, elveszett, menthetetlen.

Igen, a válasszal adósak vagyunk, s
ezért kell nekünk, egyházban élõknek,

hitben járóknak elõször is kérdeznünk
az Egyetlent, akinél van felelet, és van
gyakorlati útmutatás.

Ahogyan egykor a legelején, az elsõ
matematikaórák egyikén, itt is az eggyel
kell kezdeni. Az elhívatáshoz méltó élet a hit
nagykorúságában és egységében – az Efezusi
levél 4. fejezetének adott cím korrekt
meghatározása után költõien szép sza-
kasszal találkozunk. A fogoly Pál, Krisz-
tus foglya írja. Áradóan szép a fogalma-
zása, benne nem bánt senkit a szóismét-
lés: az általunk használt fordításban az
egy szó hétszer szerepel (4–6. vers).

Minden, amit itt Pál leír, szinte sugár-
zik; minden mondat árnyalja, mélyíti,
hogy mennyire szereti Krisztust, és
mennyire óvja és inti mindenkori olva-
sóit, hogy el ne tévedjenek, el ne essenek.
Olyan ez a szakasz, mint egy himnusz.
Himnusz, ha megértjük, hogy az lehet
természetes, ami nem az, mert ereden-
dõen nem jár nekünk Isten ilyen nagy ke-
gyelme, de adja, és eggyé akar tenni ben-
nünket a hitben.

Számtalan következménye van Isten
szeretetének és kegyelmének. Pál alig
gyõzi sorolni mindazt, ami összeköt, s
amit ez az összekötözöttség bennünk
munkál.

Ahogy a tanítványok között is feszül-
tek ellentétek, meg nem értések, ma sem
mondhatjuk el azt, hogy nincs már mit
tennünk, hogy kétezer év alázatos és ál-
dozatos törekvései nyomán íme, nincs
már közöttünk – akár valamely egyhá-
zon vagy gyülekezeten belül is – meg-
osztottság. Sajnos nem így van. A helyes
tanítástól való eltévelyedés például kez-

dettõl fogva reális veszély volt. Vannak
lépések, amelyeket megtett a Krisztus
népe – az õ Lelkének erejével.

Végtelenül bátorító, hogy a mulasztá-
saink ellenére mégsem kell szégyenünk-
ben és bûnünk súlya alatt összeroppan-
nunk, hanem megkapjuk újra és újra az
esélyt, hogy holnap jobbak és különbek
legyünk, mint ma, és nekünk, Isten által
méltatlanul elhívottaknak is van lehetõ-
ségünk tenni azért, amiért Jézus a fõpapi
imádságban könyörgött: hogy „egyek le-
gyenek” (Jn 17,21).

Az egység fogalmához – egy interne-
tes szinonimaszótár szerint – legköze-
lebb a hármasság áll, távolabb tõle az
anyaszentegyház. Nem véletlenül asszo-
ciáltak a megkérdezettek is ezekre a sza-
vakra egy kérdõíves felmérésben.

Az egység Isten lényébõl fakad. A
Szentháromság Isten elválaszthatatlanul
egy, és csoda, hogy a háromság egységé-
bõl nekünk, individuumoknak, egymás-
tól különálló személyiségeknek oly sok
adatik, hogy közösséggé válhatunk, egy-
házban szolgálhatunk, egy testként, sze-
retetben, békében és reménységben
egyek lehetünk!

Igen, ez valóságos csoda. Matematikai
és nyelvi szabályok megdöntése. Bûnös
emberek közössége a szent és igaz Isten-
rõl tehet bizonyságot. Embereké, akik a

hit közösségében, a Lélek erejétõl feltölt-
ve képesek elhordozni egymást szeretet-
ben: helye van tehát közöttük minden-
kinek, aki hallja a hívást. (Vö.: pogányok
és zsidók között Jézus a testében bon-
totta le az elválasztó falat, Ef 2,14 kk.)

Az egyház: Krisztus teste. Lélek, hit,
keresztség, reménység, úr, hit, isten sok
van, útja során a keresõ sok ilyet találhat,
sok mindenre mondják rá, hogy ez lélek,
isten, úr, reménység, megoldás, élet a
számodra – de az igazi változatlanul
csak ez az egy: a Krisztus.

Egynek lenni minden kereszténnyel
akkor lehetséges, ha a keresztények
Krisztussal egyek. (Vö. ApCsel 2,46 és
4,32: „…állhatatosan, egy szívvel, egy lélekkel
voltak a templomban…”; „A hívõk egész gyü-
lekezete pedig szívében és lelkében egy volt.”)

A keresztény egység napján van miért
hálát adnunk, van miért könyörögnünk,
van mire visszatekintenünk, és jócskán
van mit tennünk.

Ha én egy vagyok Krisztussal, akkor
általa, az õ nekem adott fényének a vilá-
gosságánál végre meglátom, hogy a má-
sik is õvele egy, tehát velem is szoros kö-
zösségben van: testvér. Szép Ernõ írta va-
lakirõl, akinek nem volt testvére, hogy
ez az élet által ráosztott szerep mennyi-
re fájt neki. Mert a testvér olyan, „mintha
valami módon több lenne belõlem”.
Mintha az ember nem állna szemben
olyan kétségbeejtõen egyedül és magára
hagyottan az élettel, a halállal. Amióta
Krisztus emberré lett, és embersorsot
vállalt, meghalt és feltámadt, ez a félelem
és fájdalom nem lehet erõsebb nálunk!

g Kõháti Dóra
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[Lelkész:] Mennyei Atyánk, aki Jézus Krisztusban meg-
váltottál bennünket, és új életet ajándékoztál nekünk,
és aki Szentlelked erejével egy közösségbe hívtad a
Krisztus-követõket, segíts, hogy egy Lélekkel, egy aka-
rattal könyörögjünk hozzád.

[Lektor:] Könyörgünk egyházadért. Te látod, bûne-
inkkel mennyi sebet ütünk egyházadon. Bocsásd meg,
hogy nem tudunk a te békességedbõl élve békességet
teremteni. Könyörgünk, te segíts elhallgatnunk, mikor
nem tudunk szeretetben igazat szólni. Ûzd távol tõ-
lünk az ítélkezés indulatát, amikor mások hitét, kegyes-
ségét akarjuk mérlegre tenni. Te nyisd meg szemünket
a testvérre, akit azért hívtál el a veled való közösségbe,
hogy élete legyen, és általa is éltesd a közösséget. Jézus
Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!

[Lektor:] Könyörgünk azért, hogy egyházad és benne
minden Krisztus-tanítvány azon az úton járjon, amely-
re elhívtad. Könyörgünk az evangélium hirdetéséért –
azokért, akik szószéken állva prédikálják igédet, és azo-
kért, akikre a leghétköznapibb közösségekben bíztad a
rólad szóló tanúskodás feladatát. Segíts megszabadul-
nunk az üres frázisoktól, adj nekünk friss szavakat, friss
gondolatokat, de legfõképpen add éltetõ Lelkedet szava-
inkba, tetteinkbe. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért, akik eddig nem tudtak

vagy nem akartak egyházad közösségében élni. Kö-
szönjük neked, hogy Fiadban azért jöttél, hogy megke-
resd az elveszettet. Ezért remélhetjük, hogy te minden-
kihez találsz utat: a fájdalmába beleveszetthez, az élet
felszínességébe kopotthoz, a téged félreismerõhöz, a té-

ged nem keresõhöz. Atyánk, tégy minket eszközeiddé,
hogy megtaláld az elveszettet. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért, akik az emberi go-

noszságtól szenvednek. Azokért, akiknek a mi felesle-
günkbõl sem jut mindennapi kenyér és tiszta ivóvíz.
Azokért, akiknek nincs otthonuk, nincs munkájuk, akik
értelmes cél nélkül élik mindennapjaiknak. Segíts,
Urunk, hogy igazságosabb és emberibb világot építhes-
sünk ezen a földön, és nyisd meg a szemünket arra, amit
ezért nekünk kell megtennünk. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Mennyei Atyánk, köszönjük neked, hogy

gyermekeidként könyöröghetünk hozzád. Tartsd meg
bennünk ezt a bizalmat, hitet életünk minden napján, a
mi Urunk Jézus Krisztus által. Ámen.

Oratio œcumenica

b „Mily szép és gyönyörû, ha a testvé-
rek egyetértenek…” – hangzik a
Szentháromság ünnepe utáni tizen-
hetedik vasárnap bevezetõ zsoltá-
rának (introitusának) antifónája a
133. zsoltár szerint (Zsolt 133,1; LK).

Ezen az ünnepen az evangélium szavai
az óegyházi perikópa alapján a vízkóros
szombati meggyógyításáról beszélnek,
illetve alázatosságra és jótékonyságra in-
tenek: „Mert aki felmagasztalja magát, meg-
aláztatik, aki pedig megalázza magát, felma-
gasztaltatik.” (Lk 14,11) E gondolatok
visszaköszönnek az epistolai szakasz-
ban, mely arra tanít, hogy „egy az Úr” (Ef
4,5), s csakis õvele és õbenne lehetünk
alázatosak, szelídek, türelmesek, szere-
tettel teli, békés emberek a hit és a ke-
resztség által.

E vasárnap témája: Krisztusban egy az
egyház. Az ünnep graduáléneke az Iste-
nem úgy szeret (EÉ 446), mely Ahasverus
Fritzsch (1629–1701) dallamával – kinek
csupán ez az egyetlen dallama szerepel
az Evangélikus énekeskönyvben – s Christian
Fürchtegott Gellert (1715–1769) szövegével
található meg énekeskönyvünkben.

Gellert szegény körülmények között
élõ evangélikus lelkészcsalád ötödik
gyermekeként látta meg a napvilágot.
Teológiai tanulmányokat folytatott,
majd elsõsorban költészettel, retoriká-
val, erkölcsfilozófiával foglalkozott, s
korának, a 18. századnak a legkedvel-
tebb költõje volt hazájában, Németor-
szágban.

Talán legismertebb szövege az éne-
keskönyvünkben saját dallamával meg-
található 58. ének, a Mily nagy az Úr ke-
gyelmessége. Igen nagy népszerûségnek
örvendett 1757-es keltezésû Geistliche
Oden und Lieder címû kötete; ebbõl való
mai énekünk is.

A költõ „vallásos ódáinak és dalainak”
szövege több zeneszerzõt is megihletett,
például Carl Philipp Emanuel Bachot, a
nagy Johann Sebastian másodszülött fiát
vagy a neves bécsi klasszikus zsenit, Lud-
wig van Beethovent.

Ami az énekeskönyvünkben használt

dallamot illeti, az eredeti szövegnek ez a
második dallamváltozata. Az ének kö-
zepén modulatív, illetve szekvenciális
fordulatokkal találkozhatunk, mely a
korszak énekei között nem számít szo-
katlannak, hiszen a 17. századi korálok
már egyéni szerzemények az elõzõ kor
anonim jellegû énekeihez képest. A dal-
lam népszerûségét mutatja, hogy Jo-
hann Sebastian Bach négyszólamú ko-
rálfeldolgozásai között öt harmonizáció
is megtalálható hozzá.

Az ének elsõ két verse az Úr irántunk
való szeretetébõl kiindulva világítja
meg számunkra, hogy nekünk is sze-
retnünk kell felebarátainkat. Azonban
nem szabad tétlenül várnunk ember-
társunk segítségkérésére. Ha igazán
tudjuk, mi a felebaráti szeretet, mi elõz-
zünk meg az õ „ínségét, bánatát”. Az
Efezusi levél soraira utalva – „Egy a test, és
egy a Lélek, aminthogy egy reménységre kap-
tatok elhívást is…” (Ef 4,4) – a harmadik
strófa ezt is a szeretet gondolatával egé-
szíti ki.

A Szentírás szavait jelenlegi földi éle-
tünkre és gondjaira, problémáira felel-
teti meg a költõ. „Te hozzám minden-
nap / Kegyelmes vagy, Istenem, / S én
ne lennék-e jó / Ahhoz, ki vét ellenem?

/ Segíts azt szeretni, / Kinek te Atyja
vagy, / Akihez jó voltod, / Mint énhoz-
zám, oly nagy!” (4. versszak) Végül az
utolsó vers a megváltás misztériumát
tárja elénk Jézus Krisztus által, s mint-
egy dicsõségmondással (doxológiával)
zárja a verset.

E heti fõénekünk legfontosabb felada-
tunkról, az egymás iránti szeretetrõl és
megbékélésrõl szól, mely magának az
Úristennek a szeretetébõl táplálkozik.
Énekeskönyvünk Keresztyén élet címû fe-
jezetében található, s rímel a Szenthá-
romság ünnepe utáni tizenharmadik va-
sárnap énekére, Sántha Károly nyolcvan
éve elhunyt evangélikus lelkész versére:
„Testvéreim javáért / Fáradnom, küzde-
nem / Adj erõt, örök Isten, / Én édes Iste-
nem.” (EÉ 455) Másik vezérgondolata az,
hogy egy test tagjai vagyunk, s ha ez így
van, akkor bizonyosak lehetünk Luther
szavaiban: „…mihelyt a legkisebb baj ér,
ég és föld, valamennyi angyal és szent
mellettünk kiált.”

Zárógondolatként hadd térjek vissza
az introitus zsoltár antifónájához, de
immár Károli Gáspár fordítását használ-
va: „Ímé, mily jó és mily gyönyörûséges, a mi-
kor együtt lakoznak az atyafiak!”

g Abaffy Nóra
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Isten matematikája – elsõ óra: az egy
Pál Kr. u. 50 körül járt Filippiben, ahol
megalapította az elsõ európai gyüleke-
zetet. A Nagy Sándor apjáról, Filipposzról
elnevezett várost ekkoriban már jobbá-
ra Augustus veterán katonái lakták, és az
Apostolok cselekedetei szerint zsidó népes-
sége is szinte elenyészõ volt. Pál mégis
nagyon jól érezte magát a gyülekezet-
ben, és késõbbi szolgálata során is
mindvégig bensõséges kapcsolat fûzte a
filippiekhez, aminek levelében is han-
got adott.

Ezt a levelét is fogságból írta, ezért
szeretett gyülekezete adományt küldött
neki. Epafroditosz, a küldönc azonban sú-
lyos beteg lett; Pál emiatt is fontosnak
tartotta, hogy levélben mondjon köszö-
netet a segítségért, és tájékoztassa álla-
potáról a filippi keresztényeket. 

A levél persze sokkal több lett puszta
helyzetjelentésnél: a benne található
úgynevezett Krisztus-himnusz egyedül-
álló összefoglalása mindannak, amit a
legelsõ keresztények hittek és tanítottak
Jézus Krisztusról, s Pál apostol is olyan
részleteket árul el önmagáról, hitérõl és
értékrendjérõl, amelyek jelentõsen gaz-
dagítják a személyével kapcsolatos is-
mereteinket.

A barátság levele
A Filippiekhez írt levél görög szövegében
számtalan olyan kifejezéssel találko-
zunk, amely a szakértõket a korabeli,
fennmaradt baráti levelezésekre emlé-
kezteti. Pál arról ír például, hogy a filip-
pieknek egy szívvel-lélekkel, egyetértés-
ben kell küzdeniük az evangéliumért,
vagy hogy barátokként lelki közösség-
ben vannak egymással, még akkor is, ha
nagy távolság választja el õket, s képesek
együtt örülni vagy bánkódni minden
körülmények között. Barátok között
természetes volt az „ajándékozás és elfo-
gadás”: szokásával ellentétben ezért is
fogadta el Pál a gyülekezet szívbõl jövõ
adományát.

A görög–római kultúrában a barátság
minden esetben egyfajta véd- és dacszö-
vetséget jelentett két polgár között a fel-
ismert közös ellenféllel vagy ellenséggel
szemben. Amikor tehát Pál barátságáról
biztosítja a filippieket, fontos, hogy ki-
térjen azokra a külsõ veszélyekre és tá-
madásokra, amelyek ezt a barátságot fe-
nyegethetik – ezért óvja õket például a
hamis tanítóktól.

A „vendégbarátságok” fenntartásának
legfõbb eszköze akkoriban a levél volt,
amelyben a barátok biztosították egy-
mást töretlen hûségükrõl, hálájukról és
szeretetükrõl; új barátokat ajánlhattak
egymás figyelmébe; felelevenítették régi
közös élményeiket, küzdelmeiket; meg-
beszélték az esetleges jövendõbeli talál-
kozást, és beszámoltak egymásnak
hogylétükrõl. A Filippi levél figyelmes ol-
vasója minderre példát talál Pál apostol
soraiban.

„Ne menj elõttem, mert nem tudlak
mindig követni. Ne kövess engem,
mert nem tudlak mindig vezetni. Bal-
lagj csak mellettem, és legyél a bará-
tom.” (Albert Camus)

d Magyar Bibliatársulat

A Filippi levél
– barátság

Istenem úgy szeret
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„Ha az Úr nem építi a házat, hiába fáradoznak
az építõk. Ha az Úr nem õrzi a várost, hiába
vigyáznak rá az õrök. Hiába keltek korán, és
feküsztök késõn: fáradsággal szerzett kenyeret
esztek. De akit az Úr szeret, annak álmában is
ad eleget.” A 127. zsoltár sokszor idézett
mondatainak különös csengésük van
most, az új tanévre való becsengetés
után pár nappal. Bizony jól tudták már a
régiek is, hogy újat – akár új tanévet is –
kezdeni csak Isten segítségével és áldásá-
val tud az ember.

Ma is vannak olyanok, akik nem fe-
ledkeznek el errõl, mert tudják, hogy ez
az õsi bölcsesség nem idejétmúlt tudo-
mány. Ma is erõ és reménység van benne
és vigasztalás meg bátorítás is. Ezért egy-
házunk iskoláiban – mint ahogy az egy-
házak által fenntartott iskolákban min-
denütt szokás – nemcsak tanévnyitó ün-
nepélyeket tartottunk két héttel ezelõtt,
hanem venisanctékra, a Szentlélek Úris-
tent segítségül hívó istentiszteletekre is
hívogattak a harangok.

Mint ahogy minden intézményünk-
ben, 451. tanévének kezdetén a közel-
múltban alapított Prónay Sándor-díjjal
elsõként kitüntetett soproni líceumban
és legifjabb iskolánkban, a malomsoki
gyülekezet fenntartásában elsõ tanévét
kezdõ marcaltõi Kmety György Evangé-
likus Általános Iskola és Óvodában is Is-

ten nevében kezdtük az új tanévet. Nem
is lehetne másképp, hiszen tudjuk, hogy
emberé a munka, Istené az áldás!

Istennek legyen hála, elmúlt az az
idõ, amikor sokakat megfélemlített és
félrevezetett a diktatúra hivatalos, ural-
kodó ideológiája: a tudomány és a hit
nem fér meg egymás mellett. Aki kép-
zett és okos, az nem lehet vallásos, aki
pedig hívõ ember, az csak buta és ma-
radi lehet. Ha hivatalos állami ideológi-
aként már nem emlegetik is ezt az osto-
ba és hazug mondatot, azért nem ta-
gadhatjuk, sok kortársunk gondolko-
dik így ma is.

A szekularizáció, az Istennel nem szá-
moló, rendjével nem törõdõ libertinista
korszellem és életforma hatása alól ke-
vesen tudják kivonni magukat. Ilyen lel-
ki, szellemi környezetben különösen
fontos feladata egyházunk iskoláinak,
hogy fiataljaink ne csak „kimunkált em-
berfõk” legyenek, hanem úgy ismerjék
meg a tudomány eredményeit és a te-
remtett világot, hogy a feltáruló titko-
kon túl megtapasztalhassák Isten terem-
tõ hatalmának valóságát és szeretetének
csodáját is.

Az õsi tanítás, az ora et labora (imád-
kozzál és dolgozzál) igazságát felhasz-
nálva úgy is mondhatjuk ezt, hogy Isten
rendje szerint az ember életében nem

szakadhat el egymástól az oratórium és
a laboratórium. Albert Einstein, az egyete-
mes tudomány egyik óriása mondta:
„Nem tudok elképzelni olyan eredeti tu-
dóst, akinek nincs mély hite. A szituáció
talán kifejezhetõ egy képpel: a tudo-
mány vallás nélkül béna, a vallás tudo-
mány nélkül pedig vak.” De idézhetünk
egy másik Nobel-díjas fizikust is. Max
Planck szerint „ha valaki csak belekor-
tyol a tudomány poharába, hitét is elve-
szítheti, de ha kiüríti a tudomány poha-
rát, akkor a mélyérõl Isten arca moso-
lyog rá”.

Elõkerestem az egy esztendõvel ez-
elõtt ugyanebben a rovatban, a szeptem-
ber 13-i lapszámban megjelent írásomat.
Valójában nem ért meglepetés, de azért
nagyon elszomorodtam, hogy egy esz-
tendõ múltán is idõszerûek azok a sorai,
amelyekben a nehézségekrõl, feszültsé-
geket okozó nézeteltérésekrõl, az állami
finanszírozással kapcsolatos bizonyta-

lanságokról írtam. Ezen a téren lényegé-
ben semmi nem változott. Különösen a
kistelepülések iskolái vannak egyre ne-
hezebb helyzetben, a minimálisan elõírt
osztálylétszám emelése is õket veszé-
lyezteti leginkább.

Még egy fontos kérdésrõl kell szól-
nunk itt. A tanévkezdés izgalmai közben
különösen is ránk nehezedik tragikus de-
mográfiai helyzetünk terhe. A születések
számának fokozatos csökkenése és
mindaz, ami ebbõl következik: iskolabe-
zárások és -összevonások, pedagógusel-
bocsátások, elöregedõ népesség s végsõ
soron fogyó nemzetünk sorskérdései.

Talán még nincs túl késõ. Talán. De
hogy valóban ne legyen túl késõ, ahhoz
sokaknak meg kellene hallaniuk a már
idézett 127. zsoltár szavait: „Bizony, az Úr
ajándéka a gyermek, az anyaméh gyümölcse
jutalom. Mint a hõs kezében a nyilak, olyanok
a serdülõ ifjak. Boldog az az ember, aki ilye-
nekkel tölti meg tegzét…”

Vitán felül áll, hogy az úgynevezett
gyermekvállalási kedvet meghatározó-
an befolyásolja a kormányzat adó- és
családpolitikája, a gyermekneveléssel já-
ró terhek növekedése, de a közgondol-
kodás is, amely szinte teljesen kitörölte
szótárából az áldozatvállalást – hogy
csak a legfontosabbakat említsük. Én
mégis azt hiszem, hogy akik ismerik és

elfogadják Isten teremtõ akaratának
rendjét, azok döntésüket nem a korszel-
lem és a szikár gazdasági számítások ha-
tására hozzák meg…

Kedves olvasó! A ránk mosolygó, a
szíve titkait Jézus Krisztusban feltáró
Isten arcát saját erõnkkel, önzõ tudálé-
kosságunkkal nem fedezhetjük fel. Sok
minden – a bûn ezernyi következmé-
nye, a ránk nehezedõ terhek, a termé-
szeti katasztrófák, a sokarcú emberi
szenvedés – eltakarja elõlünk. Éppen
ezért olyan fontos, hogy a tanév kezde-
tén – de ne csak most, hanem életünk
minden napján – segítséget kérjünk tõ-
le, aki megígérte, hogy „mennyei Atyátok
[ad] Szentlelket azoknak, akik kérik tõle”
(Lk 11,13).

Veni Sancte Spiritus – Jöjj, Szentlélek
Úristen!

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

Becsengetés után

b A Vecsési Evangélikus Egyházköz-
ségben szeptember 7-én Krámer
György, a Dél-Pest Megyei Egyház-
megye esperese ünnepi istentisz-
telet keretében iktatta be hivatalá-
ba Heinemann Ildikót, a gyülekezet
megválasztott lelkészét.

Ildikó huszonkét éven keresztül szolgált
a Gyóni Evangélikus Egyházközségben,
egy éve a kórházmissziói szolgálat mun-
katársa; négy gyermek édesanyja. Egy
társadalmi szervezet aktív tagjaként
részt vállal a hátrányos helyzetû társa-
dalmi csoportok esélyegyenlõségének
megteremtését szolgáló programok
szakmai munkájában.

A lelkésznõ igehirdetésében (Lk
18,35–43) megfogalmazta saját válaszát
is Jézus „Mit kívánsz, mit tegyek veled?” kér-
désére: „Amit a vak kért: Uram, hogy

lássak. Lássam a gyülekezetet, a segít-
ségre szorulókat, a lehetõségeimet és a
korlátaimat.”

Krámer György az újrakezdõk klasz-
szikus igeszakasza alapján (2Móz 16) el-
hangzott igehirdetésében azt kívánta a

gyülekezetnek és lelkészének, hogy ké-
pesek legyenek felismerni és elfogadni
az Istentõl kapott újrakezdés lehetõsé-
gét. S habár az új kezdetét beárnyékol-
hatja a kiszámíthatatlanság, a bizonyta-
lanság, az ismeretlentõl való félelem,
tudnunk kell, hogy a változás eredmé-
nyességéhez az Úr adja a segítséget.

Az újonnan beiktatott lelkésznõt sze-
mélyesen köszöntötték egyházi és világi
vezetõk, valamint a vecsési gyülekezet-
bõl nyugdíjba vonult két elõdje, Rezessy
Miklós és Marschalkó Gyula.

Brebovszkyné Pintér Márta, a Nõi Missziói
Szolgálat vezetõje köszöntõjében idézett
egy Afrikában használatos angol kifeje-
zést: strong woman, vagyis erõs asszony.
Ezen a forró õszi napon tanúi lehettünk
egy lelkiekben erõs gyülekezet és lelkész-
nõ egymásra találásának. S hogy honnan
ez az erõ, azt jól tudjuk: „De akik az Úrban
bíznak, erejük megújul…” (Ézs 40,31)

g Berényi Tünde

Strong woman
Heinemann Ildikó iktatása

Az 1786-ban épült rimaszombati evan-
gélikus templom és a mellette álló paró-
kia falai ismét megteltek élettel, énekkel.
Tudni véltük, hogy most, ha egy napra
is, de helyreállt az egyensúly. Keveredett
a magyar és a szlovák szó, de mindnyá-
jan tudtuk: ez így van jól.

Az akár történelminek is nevezhetõ ün-
nepi alkalmon magyarországi és szlováki-
ai egyházi és városi vezetõk részvételével
Dušan German esperes iktatta be hivatalába
Liszák Viktória (Viktória Lisáková) lel-
késznõt. Az iktatási liturgiában – nem
csupán jelképes elemként – az esperes át-
adta a lelkésznõnek a templom kulcsát,
valamint egy magyar és egy szlovák nyel-
vû Bibliát ajándékozott neki.

„Esetemben a jelképeken túl a lelkészi
munka legfõbb meghatározója a két-
nyelvûség, mely mindenekelõtt érték és
lehetõség” – fogalmazta meg a magyar
nemzetiségû Viktória. Az újonnan beik-
tatott lelkésznõ teológiai tanulmányai
után már élt ebben a közösségben, tehát
nem ismeretlen „terep” számára a gyüle-
kezet.

Az istentiszteleten igehirdetéssel
szolgált Milan Krivda, a Szlovák Evangéli-
kus Egyház Nyugati Egyházkerületének
püspöke és dr. Fabiny Tamás, a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház Északi Egy-
házkerületének lelkészi vezetõje.

Milan Krivda igehirdetésében Mt
7,24–27 alapján a sziklára épített város
képét használta fel arra, hogy kiemelje: a
gyülekezet mindaddig szilárd alapokra
építkezik, amíg Jézus Krisztus van a kö-
zéppontban: Jézus Krisztusban érték a
gyülekezet többnyelvûsége.

Szószéki szolgálatában Fabiny Tamás
püspök a keresztény ember küldetését és
a békéltetés szolgálatának fontosságát
hangsúlyozta. 2Kor 5,18–20 alapján tar-
tott igehirdetésben elhangzott, hogy Isten
„megbékéltetett minket önmagával Krisztus ál-
tal, és nekünk adta a békéltetés szolgálatát”. Így
szólította meg a gyülekezetet és lelkészét:
„Béküljünk meg Istennel, önmagunkkal
és egymással! Rendezni kell a régi sérel-
meket. Kedves Viktória! Tudom, hogy
örömmel tetted magadévá a szlovákok és
a magyarok közti megbékélés ügyét is.
Tudnod kell, sokan támogatunk ebben.”

Az istentisztelet befejeztével elsõként
Erdélyi Géza, a Szlovákiai Református Ke-
resztyén Egyház püspöke kért áldást, il-
letve hangsúlyozta a rimaszombati refor-
mátus egyházi gimnáziummal való
együttmûködés fontosságát. Ezután a
többi helyi keresztény közösség – a kato-
likus, a református és a baptista – lelkésze,
a rimaszombati rabbi, valamint a város és
a gyülekezet vezetõi mondtak köszöntõt.

g Czöndör István

A kétnyelvûség érték
és lehetõség

Lelkésziktatás Rimaszombatban

b Kulcsátadás, házszentelés Rákos-
szentmihályon. A parókia udva-
rán még a háború elõtt építettek
fel egy szoba-konyhás lakást az
egyházfi számára. Egymást váltot-
ták lakói, és végezték szolgálatu-
kat, de a leromlott épületben már
öt éve nem lakott senki. Ám a gyü-
lekezet ebbe nem nyugodott bele.
Szüntelen imádságuk tárgya most
elkészült, és szeptember 7-én, va-
sárnap Gyõri Gábor esperes fel-
szentelte a felújított és megna-
gyobbított lakást.

A Rákosszentmihály–Sashalmi Evangé-
likus Egyházközségben nagy szükség
van az egyházfi szolgálatára. A templo-
mot és gyülekezeti termet folyamatosan
készenlétben kell tartani: rendszeresek
itt a különbözõ egyházakhoz tartozó
XVI. kerületi fiatalok taizéi imaközössé-
gi együttlétei; a kerületi pedagógusok
erõszakmentes kommunikációt tanul-
hatnak; most indul tanfolyam a Lelki ki-
beszélõ mûhely keretében, melyen a hall-
gatók akkreditált képzésben részesül-
hetnek; ezenkívül a teremben tartják a
gyülekezet minden rétegének összejöve-
teleit. Az idén hetvenöt éves templom-
ban (a délelõtti istentiszteleten errõl az

évfordulóról is megemlékeztek) tartja
énekpróbáit és hangversenyeit a Kölcsey
Ferenc Általános Iskola, illetve a Varázs
Óvoda is itt rendezi karácsonyi ünnepi
alkalmait.

Az építkezés hét éven át tartott. Medve
Lajos másodfelügyelõ és munkatársai –
akik Reppert Béla mérnök terveit megva-
lósították – megérdemelten kaptak kö-
szönetet jó munkájukért.

Gyõri Gábor esperes Jer 32,26 alapján
arról beszélt, hogy mennyire bízhatunk
Istenünkben, aki így tesz bizonyságot
magáról: „Én vagyok az Úr, minden élõnek az
Istene.” Meg lehet kapaszkodni ígéreté-
ben, õ teljesíti azt.

Az építkezés egyházi és önkormány-
zati segítséggel, illetve saját erõbõl való-
sult meg.

g Tóth-Szöllõs Mihály

Nagyobbra újítottak

Milan Krivda, Liszák Viktória és Fabiny Tamás
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b „Mily gyönyörûség, íme, lásd, amikor az atyafiak együtt muzsikálnak” – e
sorok írója a 127. zsoltár szavait és Sumonyi Zoltán zsoltárparafrázisának dal-
lamát dúdolta szeptember 6-án a rimaszombati evangélikus templomban Li-
szák Viktória lelkésznõ iktatásán, ahol a magyar és a szlovák hívek együtt –
de mindenki a maga nyelvén – énekelték az egyházi énekeket.
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A mintegy ötszáz év közép-európai egy-
házmûvészeti alkotásaiból nyílt kiállí-
tást a Biblia évének apropóján rendezték
meg a szegedi Móra Ferenc Múzeum-
ban. Az „És látta Isten, hogy jó…” címû tár-
latra nemcsak a helyi egyházi gyûjtemé-
nyekbõl, hanem Pannonhalmáról, Kas-
sáról és a lengyelországi sandomierzi
püspökség kincstárából is hoztak érté-
kes, szemet gyönyörködtetõ mûtárgya-
kat a Tisza-parti városba.

A szegedi múzeum gyûjteményébe
1925-ben került egy 16. századi ismeret-
len firenzei mester nyárfa táblára festett
olajképe, mely az angyali üdvözletet áb-
rázolja. A mû helyreállítására 2007-ig
kellett várni, ekkor kezdte el negyedma-
gával Kovács Zsuzsa restaurátormûvész
az öt hónapig tartó munkát. Ennek so-
rán a képtáblát darabjaira szedték, a ko-
rábbi megerõsítéseket, kiegészítéseket
és átfestéseket eltávolították, konzervá-
lószerrel kezelték, majd a mû a tömítés,
a restaurálás és a lakkozás után nyerte
vissza eredeti szépségét. (A festményt
júniusban, a múzeumok éjszakáján mu-
tatták be a nagyközönségnek, majd a
szeptember 1-jén megnyílt bibliatárlat
egyik legértékesebb darabjaként került
a kiállítóterembe.)

A kassai Kelet-szlovákiai Múzeumból a
hajdani felsõ-magyarországi templomok,
kolostorok negyvennégy faragott mûtár-
gyát – gótikus és barokk szárnyas oltáro-
kat, faszobrokat és miseruhákat – hozták
Szegedre. A tárlat látogatóit a négy evan-
gélista 1740 körül készült aranyozott
szobra fogadja. A kiállítás érdekes darab-
ja egy – W. Z. monogrammal jelölt – is-
meretlen szepességi szobrász által fara-
gott oltár, melynek központi témája az
oroszlánverembe vetett Dániel próféta.

A legrégebbi mûtárgy Késmárkról va-
ló, a fafeszület 1400 körül készült. Az
egyik teremben három méter magas,
1490 körül – szintén szepességi mester

által – faragott megfeszített Krisztus te-
kint ránk.

A pannonhalmi bencés apátság gyûj-
teményébõl a képeken kívül értékes
kelyhek, ereklyetartók és miseruhák ér-
keztek Szegedre, többek között az a li-
turgikus öltözék, mely a hagyomány
szerint Mátyás király palástjából készült,
miután a reneszánsz uralkodó egy láto-
gatása során megszánta a meglehetõsen

kopottas öltözékben misézõ papot. A
sandomierzi püspökség kincsei közül
flandriai mesterek keresztszemes hím-
zéssel készült képeit láthatjuk, melyek a
zsidó õsatyák történetébe engednek be-
pillantást, valamint egy 16. századi né-
metalföldi festõiskolában készült, Jézus
körülmetélésének történetét ábrázoló
oltárszárnyat állítottak ki.

A helyi egyházi gyûjtemények kin-
cseibõl egyebek mellett feszületeket és
Mária-szobrokat mutatnak be. Különö-
sen szép darabja a kiállításnak a ferences
szerzetesrend számára Mária Terézia által

adományozott, fémszállal hímzett mise-
ruha. A múzeumban megtekinthetõ az a
magángyûjteménybõl kölcsönzött, 1481-
ben nyomtatott Szentírás is, melynek fá-
ból faragott betûkkel nyomott iniciáléit
kézzel színezték ki.

A színes kiállítási anyag nemcsak öt
évszázad egyházmûvészetének, hanem a
bibliai eseményeknek is megfelelõ ke-
resztmetszetét adja Ádámtól az egyház

megalapításáig. A kiállítótermek között
elhelyezett tablókon a bibliai könyvek
keletkezésével és a Szentfölddel ismer-
kedhetnek meg a látogatók. A kiállítás
ekképpen – azonkívül, hogy szép – az is-
meretterjesztés szempontjából is kiemel-
kedõ programja lett a Biblia évének.

g László Jenõ Csaba

Az „És látta Isten, hogy jó…” címû kiállítás
2009. március 1-jéig tekinthetõ meg a szegedi
Móra Ferenc Múzeumban. Nyitva naponta 10
és 17 óra között; a hétfõ szünnap.

Miseruha Mátyás palástjából

b Idén huszadik alkalommal gyûlt
össze Szegeden számos európai
teológus a nemzetközi biblikus
konferencia alkalmából. Az au-
gusztus 31. és szeptember 2. között
megrendezett üléssorozat témája a
„Biblia szíve”, az imádság volt.

„Egy 2008-as felmérés szerint Kelet-Kö-
zép-Európában az emberek 81%-a hisz
Istenben, és 72%-a valamely nagy törté-
nelmi egyház tagja. Viszont eltérõ, hogy
a hívek mennyiben követik saját egyhá-
zuk hivatalos véleményét, és fogadják el
vezetõik nézeteit” – írja közleményében
a szervezõ, Benyik György, a Szegedi Hit-
tudományi Fõiskola professzora. Azért
az imádság a konferencia témája, mert
ez az egyetlen közös pont, amelyben a
hívek egyek, hiszen az imádkozással
„belekapcsolódnak az évezredes, meg-
szakítás nélküli érzésvilágba, és átörökí-
tik a bibliai imák irodalmát”.

A két nap folyamán Anna hálaéneké-
tõl (1Sám 2) a zsoltárokon át egészen a Je-
lenések könyvéig elemezték a teológusok a
különbözõ könyörgési formákat.

Hausmann Jutta, az Evangélikus Hittu-
dományi Egyetem professzora már rég-
óta elõadója a konferenciának, ezzel is ki-
érdemelte a huszadik évforduló alkalmá-
ból kiosztott A Konferencia Barátja díjat.

Idén a 114. zsoltár történeti és kozmikus
vonatkozásait elemezte a hallgatóság
elõtt. A laikus érdeklõdõk számára is ért-
hetõen felvezetett gondolatok központjá-
ban annak a vizsgálata állt, hogy miként

reagál a természet Isten megjelenésére: a
hegyek ugrándoznak, mint a kosok, a ten-
ger elfut – és ezzel az egyiptomi kivonu-
lást segítik, hiszen síkságot teremtenek a
mozgásukkal.

Az evangélikus professzor magyar
nyelven tartott elõadást, és örömét fejezte
ki, hogy az õt követõ Bo¾o Lujic zágrábi
professzor pedig horvátul szól a közön-
séghez, hiszen – mint elmondta – a teoló-
giai szaknyelv nem szabad, hogy csak egy
nyelven szólaljon meg.

A biblikus konferenciához több ren-
dezvény is kapcsolódott. A szegedi Móra
Ferenc Múzeumban szeptember 1-jén
nyitottak meg egy bibliai témájú mûkin-
csekbõl összeállított tárlatot „És látta Isten,
hogy jó…” címmel, melynek kuriózuma a
Kelet-szlovákiai Múzeumból származó
gyûjtemény, a negyvennégy gótikus és
barokk mûtárgyból álló kassai mûkincs-
együttes. A kiállítás egyes darabjai elgon-
dolkodtató látványt nyújtanak elmozdít-
va eredeti helyükrõl, a templomból.

Egy új vállalkozás születésénél is jelen
lehettek a konferencia résztvevõi: Szent
Gellért fesztivál néven zenei koncertso-
rozat indult el a hittudományi fõiskola és
a Szeged–Csanádi Egyházmegye támo-
gatásával; a programot Robert Christian
Bachmann svájci és Yoon Kuk Lee dél-kore-
ai származású, nemzetközileg elismert
zenész neve fémjelezte. A kínálat a gitár-
fuvola duótól egészen a rendezvényre
létrehozott Szent Gellért Akadémiának –
a fesztivál hivatalos szimfonikus zeneka-
rának – a hangversenyéig terjedt, amely-
nek méltó helyszíne volt a szegedi dóm.

g Koczor Kinga

Közösek
az imádságban

Biblikus konferencia Szegeden

b „Az ország fõvárosa Nyíradony.
Még ha csak egyetlen napra is” –
harangozták be a médiumok azt a
konferenciát, amelyet szeptem-
ber 4-én rendeztek a város Mó-
ricz Zsigmond Mûvelõdési és In-
formációs Házában a Biblia éve je-
gyében. Az Egyházaink és a civil
szféra szerepe a 21. században – Tár-
sadalmi nehézségek és a kivezetõ út
címû tanácskozás nyitányaként
Tasó László polgármester és Weisz
Péter, a Barankovics István Kon-
zervatív Izraelita Mûhely elnöke
a szellem embereinek legkivá-
lóbbjaival való közös gondolko-
dásra kérte a jelenlévõket, akik
együttesen kerestek kiutat napja-
ink morális válságából. Abból a
sodródásból, amelybe hazánk ke-
rült, s amelyben valamennyien
fogódzókat keresünk. 

A konferenciára a helyiek és a környezõ
településeken élõk mellett határokon túl-
iak is eljöttek. „Fennkölt érzés itt lenni” –
mondta a tudósítónak egy Erdélybõl ér-
kezett vendég. „Olyan összejövetelrõl
nem tudok, ahol a történelmi egyházak
prominens képviselõi, a civil szervezetek
vezetõi és közéleti személyiségek egyet-
len közös rendezvényen fejthették volna
ki a közélettel kapcsolatos álláspontju-
kat” – állapította meg a Kanadában élõ, az
eseményre hazalátogató Csokai János.

Vári Eta a cívisvárosból érkezett Váczi
Lászlóval együtt a rendezést, az önkor-
mányzat valamennyi munkatársa részé-
rõl tapasztalható vendégszeretetet di-
csérte, no meg azt a médiaérdeklõdést,

amely – mint fogalmaztak – „csak a leg-
nagyobb botrányokéval mérhetõ”.

„Köszönet jár a városvezetésnek és a
Konzervatív Izraelita Mûhelynek, hogy
megörvendeztettek bennünket ezzel a
találkozóval.” „Egészen mostanáig nem
tudtam arról, hogy a hazai zsidóságnak
ilyen nagyszerû szervezõdése van, mint
a Barankovics-mûhely” – ilyen vélemé-
nyeket fogalmaztak meg az érdeklõdõk,
mígnem megérkeztek az elõadók. 

A tapsvihar elcsendesültével a ren-
dezvény moderátora, Nagy Imre televízi-
ós szerkesztõ mondta el bevezetõjét,
majd a színpadon elhelyezett asztalok
mellõl kérte mikrofonhoz az egyházi
méltóságokat, a politika, a mûvészet és a
közélet jeles szereplõit. A résztvevõk
kendõzetlenül fejtették ki, hogy miben

látják a válságból kivezetõ utat; helyen-
ként mélyfilozófiai helyzetelemzésüket
– fõleg az elõadások utolsó harmadában
– a moderátor tanulságos és elgondol-
kodtató igaz meséi, lelket simogató
összekötõ szövegei oldották föl.

Az elõadásokat követõen Latorcainé
Ujházi Aranka ikonfestõ nyújtotta át
ajándékát, egyik alkotását, majd a Him-
nusz közös eléneklésével zárult a dél-
elõtti program. Az állófogadásra a Ha-

rangi Imre Rendezvénycsarnokban ke-
rült sor. 

g Dalmi Sándor

A Duna Televízió szeptember 27-én, szombaton
12.05-tõl Isten kezében címû mûsorában sugá-
rozza a rendezvényrõl készült összeállítását.
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Immár hagyományosan a Somogy me-
gyei Kötcse ad otthont a Polgári Ma-
gyarországért Alapítvány kora õszi
„polgári piknikének”. Szeptember 7-én,
vasárnap a találkozón megjelentek
többsége részt vett az evangélikus gyü-
lekezet istentiszteletén, amelyen ezút-
tal – Cairns-Lengyel Henriett helyi lelkész
mellett – dr. Fabiny Tamás szolgált. (Az
Északi Egyházkerület püspöke pályája
elején négy éven át volt kötcsei lelkész.)
A 84. zsoltár alapján tartott igehirdeté-
sében a püspök felidézte a 18. század-
ban Németországból Kötcsére települt
evangélikusok hitét és egyházszerete-
tét. Utalt arra, hogy a vallásüldözés so-
rán felgyújtott fatemplom helyére a hí-

vek hamarosan kõtemplomot emeltek.
„Máig ható tanulsága van annak, hogy
üszkön, hamun és romokon is új temp-
lomot lehet építeni. Minden egészséges
társadalom él az egyház értékteremtõ
szolgálatával. Isten hajlékában minden-
ki otthonra találhat. Kányádi Sándor
verse ma is érvényes: »Lábad õsi ös-
vényre ismer. / Akármikor jössz, / Itt-
hon van az Isten«” – mondta igehirdeté-
sében a püspök.

A képen a templom kapujában Fa-
biny Tamás püspök, Orbán Viktor, a Fi-
desz – Magyar Polgári Szövetség elnö-
ke, Csókay András idegsebész és Szõcs
Géza költõ látható. 

d EvÉlet-infó

„Van
kiút”

Egyházaink és a civil szféra szerepe a 21. században – Társadalmi nehézségek és a kivezetõ út cím-
mel rendezett fórumot szeptember 4-én a Kereszténydemokrata Néppárt (KDNP) Barankovics
István Konzervatív Izraelita Mûhelye a nyíradonyi önkormányzattal együtt. A Debrecen melletti
település ilyet még nem látott: hazai és erdélyi egyházak vezetõi, valamint társadalmi életünk kivá-
lóságai érkeztek a Móricz Zsigmondról elnevezett mûvelõdési házba, hogy együtt keressék a kiutat
hazánk válságos helyzetébõl. Jelzi az elkötelezettséget, hogy szünet nélkül több mint öt órán át tar-
tott a konferencia; sokan az udvaron is álltak.

Mások mellett Erdõ Péter bíboros, prímás, Bölcskei Gusztáv református püspök, zsinati elnök,
Tempfli József nagyváradi római katolikus megyés püspök, Tõkés László Király-hágó melléki refor-
mátus püspök, európai parlamenti képviselõ, Jókai Anna író, Papp Lajos szívsebész és Semjén
Zsolt, a KDNP elnöke szólt országunk nehéz helyzetérõl, annak lelki, szellemi hátterérõl és a kiút
megtalálásáról. Közremûködött Pitti Katalin opera-énekesnõ és Mohai Gábor elõadómûvész.

Egyházunk képviseletében e sorok írója arról beszélt, hogy a világ Ura és Megváltója az út, te-
hát a kiút is – abból a romlásból is, amelyben vagyunk. A konferencia napján is közel kétszáz mag-
zatot öltek meg az élet szolgálatára felesküdött fehér köpenyesek hazánkban… Az abortusztör-
vényt az általunk megválasztott keresztény képviselõk egy része is megszavazta.

Martin Luther King jézusi elvei alapján nekünk is meg kell állapítanunk az igazságtalansá-
got, a törvénytelenséget, meg kell tisztulnunk a gyûlölettõl, és cselekednünk kell. A keresztény
ember szelíd, de nem bolond. Tudjuk, tapasztaljuk, hogy egy ország megrontása, pusztítása fo-
lyik, esik szét minden, az emberek kiszolgáltatottak. Ahhoz, hogy Isten használjon minket, meg
kell szabadulni az ellenség gyûlöletétõl, és cselekednünk kell, például erõszakmentes ellenállás-
sal szembe kell szállni a gonosszal. Ha ezeket az elveket érvényesítettük volna az elmúlt években,
nem itt tartanánk.

g Szeverényi János
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Istentiszteleten a piknikezõk 

Papp Lajos és Weisz Péter
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Az elmúlt években sorra jelentek meg a
Kálvin Kiadó gondozásában Sándor Endre
nevezetes bibliai személyeket bemutató
könyvei. Az egységes arculatot felmuta-
tó Bibliai alakok címû sorozat legújabb
kötetébõl – Debóra, Sámson, Ruth, Esz-
ter, Sámuel, Gedeon, valamint Józsué
után – most Gád és Nátán próféta külde-
tését ismerhetjük meg jobban.

Az Ószövetség Gádról és Nátánról
meglehetõsen szûkszavúan emlékezik
meg. Alakjukra árnyékot vet Dávid és
Salamon dicsõsége. Pedig az uralkodó és
az Úr között nemegyszer õk voltak a
közvetítõk. Sõt 1Krón 29,29 szerint „Dá-
vid király dolgai elejétõl végig meg vannak írva
Sámuel látnok, Nátán próféta és Gád látnok
történetében”. Közülük mégis csak Sámuel
próféta nevét találjuk meg a Biblia tarta-
lomjegyzékében.

Sándor Endre jelen esetben nem csak
az „elsõ vonallal” foglalkozik. Dávid ki-
rály mögül elõbújnak a tanácsadók, akik

Isten akaratát, ígéretét, döntését vitték
kellõ idõben és megfelelõ pedagógiával
a király elé. Mondanunk sem kell, hogy
ezek között nem csak kellemes dolgok

voltak. Gád a Dávid által elrendelt nép-
számlálás, Nátán pedig Betsabé elcsábí-
tása miatt indult az Úr súlyos ítéletével a
király színe elé.

A nem egészen százoldalas kis könyv-
ben tizenhárom történet által ismerhet-
jük meg a két próféta – ma is mindenki
számára fontos mondanivalójú – üzene-
tét. Bár egy-egy példabeszéd után Nátán-
hoz hasonlóan már senki sem mutat
ránk: „Te vagy az az ember!” (2Sám 12,7),
mégis magunkra vehetjük azokat a pél-
dázatokat, amelyek itt és most pontosan
nekünk szólnak.

g Berényi Marianna

Sándor Endre: Te vagy az az ember! – Gád és
Nátán próféta üzenete. Kálvin Kiadó, Buda-
pest, 2008. Ára 490 Ft. A könyv a Luther Ki-
adó könyvesboltjában (1085 Budapest, Üllõi út
24.) és a Huszár Gál papír- és könyvesboltban
(1054 Budapest, Deák tér 4.) is kapható.

Bibliai alakok: Gád és Nátán
Sándor Endre legújabb könyve

b „Na, ennél telepedjünk le egy ki-
csit!” – kérem a gödi Városvédõk
Egyesület elnökét az egyik maga
készítette padnál. Már vagy fél órá-
ja járjuk a várost padtól padig, vas-
útállomástól kezdve templom- és
temetõkerten át különbözõ közte-
rekig. Nem ülünk rájuk, csak végig-
olvassuk õket. Ugyanis ezek a köz-
téri ülõalkalmatosságok nemcsak
kényelmesek, hanem egy-egy idé-
zet is található a háttámlájukon.

Horváth Viktor, a világot járt egyetemi do-
cens, az Eötvös Loránd Tudományegye-
tem Biológiai Fizika Tanszékének okta-
tója a padok terén is újított, és különle-
ges technikát fejlesztett ki: nem égeti,
hanem – egy saját tervezésû berendezés-
sel – belevési a betûket a fába. Mivel a vé-
set három-négy milliméter mély, akkor
sem tûnik el, ha a fa felületét karbantar-
tás miatt újra kell csiszolni.

– A „meditációs padok” ötletével sok
évvel ezelõtt az amerikai Pittsburghben,
egy parkban találkoztam. Ott ugyanis –
meglepetésemre – egy Juhász Ferenc-
idézet volt angolul beleégetve az egyik
padba.

Amikor 2002 nyarán itt Gödön meg-
alapítottuk a Városvédõk Egyesületét,
fõ célkitûzésünk lakóhelyünk épített és
természeti környezetének a védelme,
fejlesztése és a város kulturális értékei-
nek a megõrzése, gyarapítása volt.
Több utcában helyeztünk már el eszté-
tikus, fából készült szemetesedényeket,
felállítottuk a szóban forgó padokat –
immár közel hatvanat –, kitakarítottuk
a felsõgödi Karajos-patak medrét,
amely fölé azután biztonságos fahidat
emeltünk, illetve a Magyar Államvas-
utakkal együttmûködésben megkezd-
tük a város három vasútállomásának a
felújítását is.

– Ahogy a vonat megérkezik ezekre a meg-
állóhelyekre, az ablakból kitekintõ átutazónak
is feltûnik a különbség a hagyományos, sok-
szor megrongált, összefirkált, néha háttámla
nélküli, illetve az Önök által készített és kar-
bantartott, esztétikus padok között.

– Az alsógödi állomásra 2006 márciu-
sában kerültek ki az egész országot te-
kintve is egyedi, általunk saját kezûleg
készített, idézetekkel díszített padok.
Egyúttal lemeszeltük a betonkerítést,
megmetszettük a fákat, összegyûjtöttük
az állomás környékén a szemetet, és itt is
új hulladékgyûjtõ edényeket helyeztünk
ki. Még ugyanannak az évnek a nyarán a
felsõgödi állomáson is sikerült látványos
változásokat elérnünk: nemcsak új pa-
dokkal, hanem egy ivókúttal is gyarapo-
dott a terület. A virágtartók, kandelábe-
rek lefestésével szép váróhelyet alakítot-
tunk ki. Következõ nagy célunk a gödi ál-
lomás megszépítése, ami reménység sze-
rint már nem várat sokáig magára.

– Milyen volt a fogadtatás, amikor két évvel
ezelõtt bekopogtattak az ötletükkel a MÁV il-
letékeseihez?

– Elõször meglepõdtek, de megbe-
szélve a terveket nyitottan álltak az ügy-
höz, és hároméves szerzõdést kötöt-
tünk. Ennek értelmében õk adják a fa-
anyagot, mi pedig elkészítjük, felállítjuk
és folyamatosan karbantartjuk a pado-

kat. A háttámlákra kerülõ idézetek kivá-
logatásában õk is részt vesznek.

– „Pest Megye önkormányzata Kulturált
Települési Környezet díjat adományoz a gödi
Városvédõk Egyesülete részére az ötletes és igé-
nyesen kivitelezett »beszélõ padok« telepítéséért,
melyek oktató-nevelõ hatásuk mellett hozzájá-
rulnak a gödi városkép szebbé tételéhez” – ol-
vasható a tavaly decemberben kelt oklevélen. Ez
az elismerés önmagáért beszél…

– Nagy örömmel vettük át ezt a kitün-
tetést, amely velünk együtt a MÁV veze-
tõinek is szólt, nélkülük ugyanis nem in-
dulhatott volna el ez a program. „Beszé-
lõ padjaink” immár más településeken is
megtalálhatók. A díj nem remélt meg-
tiszteltetés volt, hiszen korábban sok-
milliós önkormányzati fejlesztések kap-
tak hasonló kitüntetést. De ha lehet, ak-
kor még ennél is nagyobb elismerés az,
hogy a lakosság nagyon pozitívan áll
ezekhez a padokhoz. Ezt nemcsak a
visszajelzések mutatják, de az is, hogy
vigyáznak rájuk, és csak nagyon ritkán
kell rajtuk rongálásokat javítanunk.

– Milyen jellegû idézetek kerülnek a hát-
támlákra?

– Igyekszünk mindig vegyesen válo-
gatni kulturális örökségünket hûen tük-
rözõ gondolatokból, versekbõl, bölcsele-
tekbõl, vallásos szövegekbõl. Ez utóbbia-

kat keresztényként különösen fontosnak
tartom. De vicces gondolatok, sõt néha
meglepõ képek – például optikai illúziók
– is megjelennek padjainkon.

A tartalmat tekintve a feliratok kap-
csolódnak az adott település vagy pad
környezetének sajátosságaihoz. A szer-
zõket szándékosan mindig hátul tüntet-
jük fel, ezzel is gondolkodásra serkentve

az olvasót: vajon ki írhatta, mondhatta,
ami elöl olvasható?

– Egyik legutóbbi munkáját három héttel
ezelõtt a szõdligeti evangélikusok vehették bir-
tokba, amikor templomuk felszentelésének
hatvanadik évfordulóját ünnepelték.

– Ez nagy megtiszteltetés volt számom-
ra. A padra az ünnepségre szóló meghí-
vón is szereplõ és az igehirdetés alapigéjé-
ül szolgáló textus – Mt 18,20 – került: „Mert
ahol ketten vagy hárman összegyûlnek az én ne-
vemben: ott vagyok közöttük.”

Több templom- és temetõkertben állí-
tottunk már fel padokat. Fontosnak tar-
tom, hogy az embereknek – ahogy még a
nagymamám idejében természetes volt –
legyen lehetõségük egy rövid idõre meg-
pihenni, kicsit elbeszélgetni. És nemcsak
a köztereken, hanem az egyházi létesít-
mények környezetében is, sõt.

– A gödi evangélikus templom elé tavaly a
reformáció ünnepekor került egy Luther-idézet-
tel ellátott pad, amely az ünnepség alkalmával
áldásban is részesült. Ez az eset akár felhívás is
lehet a többi gyülekezet számára?

– Minden kérésnek örömmel teszünk
eleget! Akinek személyesen nincs rá
módja, az interneten is megnézheti ed-
dig felállított padjainkat a http://beszelop-
adok.vve.hu/ címen.

g Boda Zsuzsa

Rendeljen padot reformációra!
Beszélgetés dr. Horváth Viktor városvédõ egyesületi elnökkel

A gödi evangélikus templom elõtt lévõ reformációi emlékpadon Horváth Viktor –
a pad háttámláján Luther-idézet olvasható

A sárszentlõrinci gyülekezet szeptember
7-én emléknapot tartott egykori lelkésze,
a neves énekköltõ, Sántha Károly halálá-
nak nyolcvanadik évfordulóján. Igehir-
detéssel Gáncs Péter püspök szolgált; a kö-
zös ebéd után hangversenyt adott Finta
Gergely orgonamûvész, docens, az Evan-
gélikus Hittudományi Egyetem Egyház-
zenei Tanszékének vezetõje és a Stella
énekegyüttes.

Sántha Károly életútját – melynek il-
lusztrálására kiváló alkalmat nyújtott a
templom sekrestyéjében rendezett kiál-
lítás – Wulfné dr. Kinczler Zsuzsanna, az
említett tanszék adjunktusa mutatta be.

g Bakay Péter felvétele

Költõpap-emléknap

b Nyár végi gyönyörû idõ fogadta a
Szentháromság téri könyvünnep
látogatóit. Kiadók az apró pavilo-
nokban, padok és asztalok, virág-
díszes színpad középen. A közeli
Mátyás-templom is megzendítette
nagy ércharangját szeptember elsõ
péntekének délutánján.

Dr. Nagy Gábor Tamás polgármester
megnyitóbeszédében hármas apropót
említett: a Biblia évét, Mátyást és a rene-
szánsz évet, valamint a Nyugat címû fo-
lyóirat centenáriumát. „Élni fog nyelvé-
ben még soká a nemzet” – idézte Arany
Jánost, majd így folytatta: „Megtartó erõ
a gyönyörû magyar nyelv. Kodály sze-
rint a magyar népdal az egész nép tükre.
Magunkra ismerhetünk benne, és má-
sok ránk ismerhetnek. Mátyás király
énekkarát mindenki a legjobbnak tar-
totta Európában… Babits õrzésre biz-
tat, Kosztolányi a 20. század legfõbb fel-
adatának nevezi nyelvünk ápolását. Az
új században tovább kell vinnünk ezt a
nemes gondolatot.”

Ünnepi beszédében dr. Monok István,
az Országos Széchényi Könyvtár fõigaz-
gatója a lehetõségekre utalt: „Ma, amikor
Európa a fogyasztói társadalom korsza-
kát éli, keresi az összetartó erõt. Politikai
vezetõi elutasítják a kereszténységet
ilyen erõnek kijelenteni. Ezért nem sze-
repel az alkotmány tervezetében. Ebben
az összefüggésben a Biblia éve külön fi-
gyelemfelhívó jel lehet, s nem csak Ma-
gyarországon. Nálunk a reneszánsz év-
vel együttes emlékév… A ma túlságosan
magabiztos, a jövõvel nem törõdõ em-
berének fontos, hogy a felkiáltójel a sze-
me elõtt legyen; legyen ez a Biblia!”

„Betûikbõl csillag fénye árad” címmel bib-
liakiállítás is nyílt Budavárban. A dr. Öt-
vös László kutató és lelkész csodálatos
gyûjteményébõl rendezett tárlatot Cseh
Károly költõ, mûfordító nyitotta meg.

Bánffy György önálló estjein részleteket
hallhattunk a Szentírásból, felolvasta

Széchenyi naplójának legszebb lapjait,
nagy magyar költõk mûveit. A színmû-
vész ezúttal Sediánszky János íróval, rádiós
újságíróval beszélgetett. Gryllus Dániel és
Vilmos hangversenyén a Hegyi beszéd
idõtlen üzenetei elevenedtek meg a zene
nyelvén.

A szombat délelõtt a fiataloké volt. Az
ez alkalommal bemutatott könyvek kö-
zül kiemelkedett Hegedûs Piroska riportkö-
tete, Bereményi Géza – Cseh Tamás zenéjére
íródott – százötven dalszövege, Zalán Ti-
bor haikugyûjteménye, valamint Csáji
László Koppány izgalmas esszékötete a
sztyeppei civilizációról és magyarságról.

A nap legnagyobb felfedezése az ung-
vári Credo verséneklõ-együttes bemutat-
kozása volt. Az Ivaskovics József vezette fia-
tal csapat tiszta énekével, a kisebbségi lé-
tet felmutató zenéjével vitathatatlan si-
kert aratott. Gereben Ágnes Beszélgetések a
Gulágról címû kötetének bemutatója, illet-
ve a szerzõvel folytatott beszélgetés fájó-
szép befejezése volt a találkozásoknak.

A perzselõ vasárnap is gazdag progra-
mot kínált. Sediánszky János két filmje
(Fortissimo – Kiáltás – Babits-portré; Esti Kor-
nél éneke – Emlékezés a 100 éve született Kosz-
tolányi Dezsõre) annyi év elteltével is méltó
tisztelgés a két költõóriás elõtt. Gyurkovics
Tibor Még nem késõ címû filmje pedig szen-
vedélyes vita a költõrõl és az emberrõl.

A pódiumbeszélgetések közül Ágh Ist-
ván és Jókai Anna félórája volt a legtar-
talmasabb. Bayer Zsolt és Jankovics Marcell
új könyveit átszövi a történelem. Jó ez,
vagy kényszerû állandóság? – errõl val-
lottak a szerzõk.

Turcsány Péter könyve (Wass Albert, a
boldog-szomorú ember) és Koltay Gábor Ad-
játok vissza a hegyeimet címû filmje a sokat
vitatott erdélyi írót hozta közelebb, rá-
mutatva a legfontosabbra: mindvégig
megmaradt szabad embernek, egész éle-
tében szülõföldje írójának. Ezért szapo-
rodik olvasótábora, növekszik megbe-
csültsége – ahogyan a budai Vár könyv-
ünnepéé is, hiszen a vendégek között
sok vidéki is volt.

g F. F. L.

A magyar nyelv
és könyv ünnepe
a budai Várban

Énekeljetek az Úrnak!
Biblia-év a Mûvészetek Palotájában

A Magyar Bibliatársulat szeretettel ajánlja az érdeklõdõk figyelmébe a 2008-as
Biblia-év második központi rendezvényét, a Mûvészetek Palotájában szeptember
30-án megrendezendõ hangversenyt.

MÛSORON:
• J. S. Bach: Magnificat, BWV 243. Elõadják a Lutheránia énekkar és a Budapesti

Vonósok. Vezényel: Kamp Salamon.
• Mendelssohn-Bartholdy: 42. zsoltár. Elõadja a Debreceni Kollégiumi Kántus, a Psalte-

rium Hungaricum énekkar és a Károli Gáspár Református Egyetem Soli Deo Glo-
ria énekkara (karigazgatók: Arany János és Hargita Péter), valamint a Zuglói Filhar-
mónia – Szent István Király Szimfonikus Zenekar. Vezényel: Berkesi Sándor. 

• Arthur Honegger: Dávid király – szimfonikus zsoltár három részben. Elõadja a
Zuglói Filharmónia – Szent István Király Szimfonikus Zenekar és Oratórium-
kórus. Vezényel: Záborszky Kálmán.

Jegyek kaphatók a helyszínen, a Concert és Media Kft. jegyirodáiban és az inter-
neten (www.jegyelado.hu) 1700, 2600, 3500 és 4500 forintos áron.

HIRDETÉS
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b A Mátyás-évfordulóhoz rendelt
reneszánsz év jegyében fölkeres-
tük a budai Hunyadi-emlékhelye-
ket (EvÉlet 2008/14. szám), majd az
igazságos király külhoni hódításai
nyomában jártunk Sziléziában
(2008/32.). Ezúttal egy-egy – Má-
tyás királyhoz is köthetõ – várro-
mot ajánlunk olvasóink figyelmé-
be, kiváló túracélpontot kínálva a
történelmet szeretõ budapestiek
és környékbeliek számára.

Az elmúlt évek régészeti és restaurációs
munkálatai során régebbi látogatói szá-
mára is sok újdonsággal szolgál a Soly-
már határában emelkedõ Szarkavár. Az
erõdítményt Nagy Lajos király kedvelt hí-
ve, Lackfi István nádor építtette hatalmá-
nak megerõsítése végett az 1300-as évek
végén. A vár ezután a mindenkori ural-
kodói család tulajdonát képezte – Luxem-
burgi Zsigmond, majd felesége, késõbb I.
Ulászló, 1482-tõl Hunyadi Mátyás és fia,
Corvin János, azután pedig II. Ulászló birto-
kolta –, de tulajdonosai között találjuk
befolyásos fõúri családok tagjait is.

A Szarkavár elsõsorban vadászatok
idején szolgálta urait, állandó lakóhely-
ként csak a várnagy és az állandó õrség
számára szolgált. Az 1400-as években
emelt várfalak és a gótikus stílusú palo-
taépület 1500 körül bõvült jelentõsen
egy lakótoronnyal, a palotaépület meg-
nagyobbításával, valamint reneszánsz
stílusú elemek beépítésével. A 16. század
elkövetkezõ idõszakában még megerõ-
sítették védõfalait, de Buda 1541-ben tör-
tént török megszállása után elpusztult.

Az újratelepülõ Solymár lakói a 18.
században építõanyagnak hordták el a
vár köveit. Feltárása 1929-ben kezdõdött
meg, melynek során reneszánsz faragvá-
nyok, kályhacsempedarabok, fegyverek
és I. Ulászló korabeli pénzérmék kerül-
tek elõ. Huszonegyedik századi helyre-
állítása 2006-ban fejezõdött be.

Családi házaktól körülölelve, kétte-
leknyi területén (Kutyavári út 40–42.),

eredeti környezetét megõrizve emelke-
dik Érden a Kutyavár falmaradványa. Az
eredetileg nem is Érd, hanem a közép-
korban itt található õsi Diósd területén
felépített gótikus erõdítmény valószínû-
síthetõen már az 1300-as évek végén állt,
elsõ okleveles említése 1417-re datálható.
Napjainkig megõrzött nevét Mátyás ki-

rály idejében kapta, aki itt tartotta va-
dászebeit, és itt kaptak szállást a kutyá-
kat felügyelõ úgynevezett pecérek is.

Gazdag vadászzsákmány reményé-
ben, vendégeivel gyakran mulatságokat
rendezve maga az igazságos is többször
megfordult itt. Egy 1461-ben kiadott ok-
levelében a várat Héderváry Imre országbí-
rónak adományozta a környezõ birtok-
kal egyetemben. A török idõkben Hamza
bég tulajdonában volt, aki Érden egy pa-
lánkvárat is emelt, amelyet a népi emlé-

kezet föld alatti alagúttal kötött össze a
Kutyavárral. A törökök azonban nem
rombolták le, hanem szintén vadászkas-
télyként hasznosították.

Pusztulása az oszmán sereg kiûzése-
kor kezdõdött, amelynek során Lotarin-
giai Károly 1684-ben megostromolta. Kö-
veit a környék újonnan érkezett telepe-

sei hordták szét, ebbõl emelve a ma is
álló Diósd több egykori lakóházát. 1840
tájékán – megmaradt falait felhasználva
– vadászház épült a helyén, 1936-ban te-
rületén országzászlót emeltek. Ez utób-
bi, valamint a Kutyavár alapkövei és egy
jelentõsebb falszakasza ma is áll, elte-
metett része pedig feltételezhetõen igen
jelentõs régészeti emlékekkel szolgál
még az elkövetkezõ idõszak múltkere-
sõi számára.

g Rezsabek Nándor

A holló, a kutya és a szarka
Hunyadi-várak Budapest agglomerációjában

Érdekes kirándulást tehet geológiai kö-
zelmúltunkba, aki felkeresi az Ipolytar-
nóci Õsmaradványok Természetvédel-
mi Területet.

Bármerrõl érkezünk, elragadóan szép
tájakkal találkozhatunk. Lankás dombok
között, szépen mûvelt földek mellett,
rendezett falvakon keresztül vezet az út.
A kiránduló ismerkedhet a palóc építé-
szet sajátosságaival, földrajzi, történelmi
érdekességekkel, de annak sem kell soká-
ig keresgélnie, aki útja során evangélikus
templomot is szeretne felkeresni, hiszen
számos lutheránus gyülekezet található
a Nógrádi-medencében.

Szinte felsorolni is nehéz a térség kí-
nálta lehetõségeket. Hollókõn az élõ
múzeumfalu és a vár, Szécsényben a
kastély, Balassagyarmat a maga kisváro-
si varázsával csalogatja a fõváros felõl
érkezõket. Azok sem maradnak látniva-
ló nélkül, akik a másik irányból jönnek,
hiszen Salgótarján és környéke is szám-
talan érdekességet kínál – hogy csak né-
hányra utaljunk a gazdag választékból.

Ipolytarnócon tábla igazít el, merre
vegyük az irányt a bemutatóterület felé.
Megérkezvén szépen kiépített parkoló
és modern, minden igényt kielégítõ fo-
gadóépület vár. Ott, mindjárt a bejárat
mellett láthatók a – nagy sajtónyilvá-
nosságot kapott – bükkábrányi õsfe-
nyõk, amelyek, úgy tûnik, végre nyu-
galmat leltek szakértõ kezek gondos-
kodása révén.

Hétszáz méterre van a fogadóépület-
tõl a bemutatóvölgy bejárata, ahonnan
csoportokban, vezetõ kíséretével indul-
nak a túrák az elõre meghirdetett idõ-

pontokban (nagyjából óránként). A ne-
vezetes völgy, amely a „Gyurtyánkõ-
lócza” nevû hajdanvolt százméteres fe-
nyõmonstrum megkövesedett marad-
ványait és számtalan más, tudományos
különlegességet rejt, még nyáron is kel-
lemesen hûs.

Az egyórás séta alatt igazi idõutazást
tehetünk. Visszatérhetünk a földtörté-
neti újkorba – pontosabban a harmad-
idõszaki miocén korba –, és megismer-
kedhetünk a körülbelül húszmillió évvel
ezelõtti, letûnt világ állati és növényi
maradványaival. A túravezetõ ismerte-
tõjébõl feltárul az országnyi tenger visz-
szahúzódása után szárazra került terüle-
tek élõvilága és egy gigantikus vulkánki-
törés katasztrófája. De nemcsak hallunk
ezekrõl, hanem meg is nézhetjük a kon-
zerválást elvégzõ kõzetek alól fel-fel-
bukkanó rétegeket, cápafogakat, õsma-
radványokat.

A híres óriásfenyõ maradványait védõ
pince mellett igazi csoda várja a látoga-
tókat. Portyázó, vadászó, menekülõ
vagy éppen legelészõ állatok több száz
megkövesedett, eredeti csúszás- és láb-
nyomát tekinthetjük meg a bemutató-
épületben. A tárlókból képet kaphatunk
a környék hegységalkotó kõzetérõl, és
megismerkedhetünk az itt nagy meny-
nyiségben megtalált levéllenyomatok,
cápafogak legszebb példányaival is.
Majd elsötétül a terem, és immár nem-
csak képzeletben, hanem a szemünk
elõtt is megjelenik a múlt. A jegyváltás-
kor kapott szemüveg segítségével há-
romdimenziós film varázsolja elénk az
egykori tájat. Vadászó, legelõ, dagonyá-

zó állatokat láthatunk a vászonról „ki-
lépve”, néha már-már szinte ijesztõ kö-
zelségben.

A varázslat után rövid sétával jutunk a
bejárathoz, ahonnan a már ismert úton
térhetünk vissza a parkolóba. A vállal-
kozó kedvûek választhatnak hosszabb,
kalandosabb utat is, a ráérõsebbek pedig
a fogadóépületben lehetnek újabb kü-
lönleges élmény részesei: egy úgyneve-
zett 4D-s (négydimenziós) mozi nézõi-
ként speciális, mozgó székeken ülve él-
hetik át egy térhatású film izgalmait.
(Igaz, ezt az egészen fiataloknak és az
idõseknek nemigen ajánlják.)

Igazán szép családi, közösségi, gyü-
lekezeti program lehet az Ipoly menti
természetvédelmi terület felkeresése.
Kalandozás térben és idõben, az embe-
riséget jóval megelõzõ korban. Egy le-
hetõség, amelynek révén – ismét – rá-
csodálkozhatunk teremtett világunk
nagyszerûségére és sokszínûségére.
Nyugodt szívvel ajánlhatjuk idõseb-
beknek és pici gyermekeknek egyaránt,
hiszen kényelmes cipõben sem a távol-
ság megtétele, sem pedig a terep nem
okoz gondot.

A kirándulás elõtt érdemes megis-
merkedni a lehetõségekkel. A belépõ-
árakról, programokról, a túrák indulásá-
nak pontos idejérõl, illetve az egyéb lát-
nivalókról is bõséges és korrekt infor-
mációt találunk az Ipolytarnóci Õsma-
radványok Természetvédelmi Terület
honlapján (http://web.kvvm.hu/ipolytar-
noc/), továbbá a 32/454-140-es telefon-
számon is érdeklõdhetünk.

g Gyarmati Gábor

B A R A N G O L Ó

Húszmillió éves lábnyomok között
Kirándulás egy õsvilági katasztrófa helyszínére

A solymári Szarkavár részlete
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Író a 21. században
Azt hiszem, ma sincs egyéb célja az író-
nak, mint hogy szembeszálljon a rontás
erõivel, a szegények, az elesettek oldalá-
ra álljon. Még akkor is, ha ez a küzdelem
ma teljesen hiábavalónak tûnik. Mindez
a mûvében testesül meg, függetlenül a
politikától. Feladata, hogy antennás em-
berként figyelje a mindennapokat, s te-
gye a dolgát, áldozatos életével jobbítsa
a világot.

Emellett másik fontos dolga a szépség
teremtése a valóság egyre nehezebb tere-
pén, amely soha nem mutatja valódi ar-
cát, álságos és képmutató. Balzsamozza
a legveszendõbbet a szeretet kegyelmé-
be, örökké lázadjon és törvénykezzen.

Legtöbbször hiába küzd a rontás el-
len. Ha minden ellene van, és ereje fogy-
tán, a drámai pillanatban Isten segíti,
hogy a legpontosabb szavakkal fogal-
mazza meg az igazságot.

Élethelyzet
Van valami fájó, nehezen elviselhetõ
mai életünkben. Fáradtak vagyunk és
nyúzottak. Csak az öregek emberi ne-
messége, aggodalma az, amely még elvi-
selhetõvé teszi a mindennapokat. A fia-
talok nem szeretik a bölcs idõseket,
akiktõl tanulhatnának, akik útravalóval
látnák el õket. És nem igaz, hogy lehetet-
len az életünk, kihalt a tisztesség. Nem
vagyunk gazdagok, és a szegények, akik
becsületesek és nagylelkûek, egy jó szó-
ért minden áldozatra képesek.

Madárember
Valami ünnep lehet, vagy halálának az
évfordulója, mert többször is mutatták
kalkuttai Teréz anya képét. Tudtam, de
most újból belém villant, milyen öreg és
apró emberke – mekkora lélekkel! Csont-
ra fölvett kék szegélyes fehér tunikában
mosolyog, siet a betegeihez. Az egész
földteke rendjének az anyja, a szegények
legszegényebbjeit eteti, gyógyítja az elha-
gyatottakat. Több ezren vannak, több
száz házat tartanak fönn, de ez semmi ah-
hoz képest, hogy mennyi a rászoruló.

Nézem az arcát: száz ránctól baráz-
dált, a keze: kõbütykös; faág ujjaival
szüntelenül forgatja imamalmát. Ebbõl
a nem szûnõ imádkozásból merítette
erejét. Az isteni folytonosságból és vég-
sõ reménybõl.

Az egyetlen út
Ha igazán keresztények vagyunk, akkor
az Istenrõl és a hitrõl való beszédet bár-
mikor elkezdhetjük, bármikor folytat-
hatjuk. Mintha abba se hagytuk volna.
Minthogy testvérek vagyunk a kereszt-
ben. Bánt, hogy errõl egyre kevesebb
szó esik. És Jézusról. Hiszen a lényeg:
csak Krisztusban lehetünk kereszté-
nyek, de akkor tõle származónak kell
látszanunk. Ám ez nem könnyû. Jézus
közelében lenni és megfelelni nagyon
nehéz. Krisztusi embernek lenni még
nehezebb.

Olyan korban élünk, amelyet nem ér-
dekel, milyenek vagyunk. Bizony bátor-
ság kell a minket körülvevõ világnak való
ellentmondáshoz. A hit keskeny ösvény
maradt, éles kövekkel és tüskés kapasz-
kodókkal, meredek emelkedõkkel. Aki
nem hátrál meg, és nem néz vissza, an-
nak végül tiszta égbolt tárul a szeme elé,
amelyen arany nap fényeskedik.

Június 19.
Éjjel (gondolatban) beléptem rég halott
testvérem szobájába. Csak néhány perc-
re, hogy valamit megnézzek, megkeres-
sek a zsúfolt könyvespolcon. Negyven
esztendeje halt meg; kissé rendetlen volt a
szoba. Az íróasztalon az utolsó prédiká-
ció vázlata és Ady verseskötete sok-sok
megjelöléssel. Mély csönd mindenütt,
mégis megtelt a szoba e fiatalon kilob-
bant és eltiport élet kisugárzásával.

Mindezt csak egy pillanatra láttam. El-
képzeltem, hogyan nézne, ha felgyújta-
nám a villanyt, ha látná szomorúságomat.

Kinyitott Bibliája mellett ott a töltõ-
tolla. Nem lepne meg, ha néha írna még
valamit: „Jó volt evangélikus lelkésznek
lenni! Hinni Istent, beszélni Jézusról fá-
radt arcoknak vasárnap délelõtt.”

Éji ablak
A tekintet, mikor késõ este, sokszor tá-
voli városból hazaérkeztem, és a torony-
házhoz közeledve fölnéztem az erkély-
re… Egy fáradt nõi arcot, egy integetõ
kezet kerestem: anyám virrasztó moso-
lyát a függöny mögött. A szobájában
lámpa égett, s odabenn egyszerre élni
kezdett minden, amíg fölértem a negye-
dik emeletre; igazított megvetett ágya-
mon, forró vizet engedett a kádba, ked-
ves vacsorámat megmelegítette. Egy tö-
rékeny nõi kéz kizárta a gyûlölködõ vi-
lágot. Valami bensõséges kezdõdött
benn, valami szeretetteljes és titokzatos.

Hajnali rigók
Szabó Lõrinc írta gyönyörû versében:
„Hajnali négykor bekiabáltak…” Így
igaz, órámat szinte hozzájuk lehetett
igazítani. Elõbb egy rigó énekelt, halkan,
próbálva füttyös hangját. Mikor a dalát
befejezte, a pillanat varázsütésére a sö-
tétkék ég is megvilágosodott. Mintha va-
lahol, nagyon messze föld alatti nap
gyulladt volna ki. A madár megzengette
utolsó hangját, és erre a többi is elkez-
dett énekelni. Zúgott a kórus. És a fák is
egyszerre megteltek élettel. Kutyák éb-
redtek, gépkocsi indult a városba, a nõk
feltették szalagos szalmakalapjukat, a
férfiak napszemüvegüket. A hatalmas
táj tündökölt a vakító júniusi fényben.

Emberi sóhaj
Lehet, hogy nem volt teljesen kész a te-
remtés. Csak Isten elfáradt, és abbahagy-
ta a hetedik napon. Lehet. De azért ennyi
millió év után végre javíthatna és igazít-
hatna az egészen.

g Fenyvesi Félix Lajos

Jegyzetlapok
Napló, 2008

A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület, a Jókay család, a Jókay Alapítvány, a Ba-
konytamási Evangélikus Egyházközség, valamint Nagydém és Bakonytamási
község önkormányzata ünnepi alkalmat rendez, melynek során megáldják a Jó-
kay–Ihász család felújított síremlékét a hathalmi temetõben. A temetõi alkalom
szeptember 20-án, szombaton 14 órakor kezdõdik, majd ünnepi istentiszteletet
tartanak 15 órai kezdettel a bakonytamási evangélikus templomban, ahol meg-
emlékeznek a száz éve elhunyt Ihász Lajosról, az egyházkerület egykori felügyelõ-
jérõl. Az istentisztelet keretében emléktábla-avatásra kerül sor. Az igehirdetés
szolgálatát Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke végzi.

HIRDETÉS

Sandon szeptember 20-án, szombaton 16 órakor emlékezünk meg a gyülekezet
elsõ lelkészérõl, az énekköltõrõl, Sántha Károlyról halálának 80. évfordulóján.
Vendégünk lesz Karlné Csepregi Erzsébet, Sárszentlõrinc lelkésze. Másnap, szep-
tember 21-én, vasárnap 10 órakor ünnepi istentiszteletet tartunk a gyülekezet
anyagyülekezetté válásának 140. évfordulóján. Igét hirdet Ittzés János püspök. Az
istentisztelet után az évfordulók emlékére a templomkertben elültetünk egy li-
banoni cédrust.

Paton szeptember 21-én, vasárnap 15 órakor hálaadó istentisztelet lesz a 145 éves
templom belsõ felújításának elkészülte alkalmából. Igét hirdet Ittzés János püspök. 

Szeretettel hívjuk ünnepi alkalmainkra!

HIRDETÉS
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Mihályfi Ernõ Mihalovich Samu béri evan-
gélikus esperes idõsebbik fia volt. Szüle-
inek sok problémát okozott, mert már
ifjúkorában elszakította magát egyházá-
tól, ellentétben két testvérével. Mint új-
ságíró fiatalkora óta a politikai balolda-
lon állt.

Kezdetben semmiféle kapcsolata nem
volt egyházával, azonban 1948-ban –
amely évet a fordulat évének szokás ne-
vezni, és amikor Mihályfi a köztársasá-
gi elnöki iroda vezetõje lett
miniszteri rangban – meg-
kezdte kétes értékû „egyházi
szolgálatait”.

Szabó Józsefnek Balassagyar-
maton 1948. március 18-án tar-
tott püspöki beiktatása után
Mihályfi Ernõ, mint a kormány
képviselõje, megbeszélésre to-
borozta össze az ünnepi közös-
séget. Az itt történtekrõl Vladár
Gábor volt igazságügy-minisz-
ter, bányai egyházkerületi fel-
ügyelõ így emlékezett meg:
„Minden bevezetés nélkül kö-
zölte az összegyûltekkel, hogy a
lehetõ legsürgõsebben gyöke-
res változásra van szükség az
egyház életében. Az egyház
kormányzatának demokratizá-
lódnia kell. Elsõsorban a vezetõ
tisztségekbõl el kell távolítani a
bárókat, a dupla nemeseket, a
földbirtokosokat, a levitézlett
közéleti személyeket, s helyüket a dolgo-
zó társadalmi osztályokból kell betölteni.
A továbbiakban igyekezett megértetni,
hogy az egyház nem várhat anyagi támo-
gatást az államtól, ha nem simul hozzá a
kormány általános politikai rendszeré-
hez. A beszédet követõ nyomasztó
csendben Ordass Lajos emelkedett szólás-
ra. Figyelmeztette a kormány kiküldött-
jét, hogy az egyházi alkotmányunk min-
den szolgálati tisztség betöltése szem-
pontjából a legmesszebbmenõen de-
mokratikus, minden hatalmat, tehát a
legfelsõbb szolgálati tisztségek betöltését
is az egyházközségekre ruházza, tehát
végsõ sorban az egyházközség, vagyis a
hívek szavazatának tartja fenn. Ami pe-
dig az egyház és az állam viszonyát illeti,
Ordass Lajos azt az álláspontját fejtette
ki, hogy az egyház készségesen támogat-
ja a kormányt minden olyan programjá-
nak a megvalósításában, amely az egy-
ház tanaival, Krisztus tanításával meg-
egyezik, de nem vállalhat kötelezettséget
arra, hogy bármiféle politikai rendszer
szolgálatába álljon. Ilyenféle elkötelezés
nem volna összeegyeztethetõ az egyház
hivatásával. Szavai nyomán némiképp
enyhült a dermedtség, amit a kormány
képviselõjének hadüzenetként ható be-
széde keltett.”

Ordass Lajos visszaemlékezésében
Mihályfi beszédébõl azt a tanácsot emel-
te ki, mely szerint az egyházi õrségváltás
során semmi esetre sem lenne helyes
egyházi tisztségekbe aktív politikusokat
állítani. Hogy mennyire komolytalan
volt Mihályfinak ez a kijelentése, azt az
is bizonyítja, hogy alig négy év múlva ál-
lami nyomásra õ került az evangélikus
egyház egyetemes felügyelõi tisztébe.

Mihályfi balassagyarmati beszéde va-
lóban hadüzenet volt; ezt az utána bekö-
vetkezõ események igazolták. Mihályfi
ugyanis az egyház lelkészei közül négy
érvényesülni akaró „bizalmi embert” vá-
lasztott ki egy megbeszélésen azzal az
indoklással, hogy az államhatalom ezek-
kel kész a hivatalos érintkezést felvenni.
Ezekbõl az emberekbõl kerültek ki ké-
sõbb az egyháznak azok a baloldali ve-
zetõi, akiket a párt és a kormány támo-
gatásával juttattak fontos pozíciókba.

Elsõsorban Ortutay kultuszminiszter
és Mihályfi Ernõ hathatós közremûkö-
désével folyt a kérlelhetetlen harc az
egyházi iskolák államosítása érdekében.
Az egyház vezetõi közül elsõsorban Or-
dass volt a célpont. Mihályfi Ernõ volt az
egyházat szorongató államhatalom leg-
kiemelkedõbb harcosa. Õ mindenáron
ki akarta kapcsolni Ordasst az állam és
az egyház közötti tárgyalásokból, és a
püspököt Mindszentyt is túlszárnyaló re-

akciósnak titulálva, durva hangon több
beszédében követelte, hogy a kormány
felé hódoló nyilatkozatot tegyen. Köz-
ben anélkül, hogy bármiféle egyházi
tisztsége lett volna, egyházi közgyûlést
hívott össze, melyre a püspököt meg
sem hívta, és távollétében is folyton õt
gyalázta. 

Annyit mindenképpen elért, hogy
Mesterházy Ernõ dunántúli, Purgly Lajos
dunáninneni, Vladár Gábor bányakerü-
leti, Tomcsányi Vilmos Pál budapesti egy-
házmegyei felügyelõ, Rásó Lajos egyete-
mes fõügyész, Konkoly Elemér egyetemes
világi fõjegyzõ, majd utóbb Kapi Béla du-
nántúli püspök is lemondott tisztségé-
rõl. Az evangélikus egyház a kommu-
nisták számára szabad prédává vált.
Mindezt Ordass Lajos törvénysértõ el-
ítéltetése tetõzte be az 1948. október
1-jén indult büntetõperben. 1952-ben az
államhatalom Reök Iván egyetemes fel-
ügyelõt is lemondatta, ezzel megnyílt az
út további kollaboráns személyek érvé-
nyesülése elõtt.

Az egyetemes felügyelõi tiszt csírái
megjelentek már az 1758. szeptember 12-i
egyetemes gyûlésen a „primus et prin-
cipalis (vagy primarius) inspectori” funk-
ció létrehozásával, majd az evangélikus
egyházalkotmánynak az 1891–94. évi zsi-
naton történt megalkotásával teljesedett
ki a tisztség. Eszerint: „Az egyházegye-
tem egyházi és iskolai felügyelõje kor-
mányozza és képviseli az evangélikus
egyházat; az egyik elnöke az egyetemes
közgyûlésnek.”

A magyar evangélikus egyház uni-
kumként – csak az elzász-lotaringiai
egyház mutatott fel hasonló intézményt
– állított az egyház élére országos fel-
ügyelõt, tehát egy világi személyt, aki
egy személyben képviseli az egész evan-
gélikus egyházat. Ennek a szervezeti
módnak az elfogadása nemcsak a katoli-
kus hierarchikus rendszertõl való elha-
tárolódás volt, hanem az egyház ered-
ményesebb igazgatását is szolgálta.

Az egyetemes felügyelõi tisztségbe
1952-ben az államhatalom az ateista Mi-
hályfi Ernõt ültette be „szerzett érdemei
elismeréseképpen”. Ma már nehezen ért-
hetõ, hogy miképpen „választhatták”

meg az evangélikus egyház gyülekezetei
Mihályfit „egyhangúlag” egyetemes fel-
ügyelõnek, tehát olyan tisztségre, amely
beállítottságától teljesen távol állt. De ta-
lán könnyebb megérteni, ha meggon-
doljuk, hogy Rákosi Mátyás akkor volt
hatalmának csúcsán, és az egyházüldö-
zés olyan mértéket öltött, hogy nem
akadt lelkész vagy presbitérium, ame-
lyik szembe mert volna szállni a totális
államhatalommal. Így lett Mihályfi húsz
éven keresztül az evangélikus egyház sa-
nyargatója, az Elnöki Tanácsban szer-
zett tagsága révén megerõsödve hatal-
mában.

Mihályfi álláspontja Ordass rehabilitá-
ciója után egyszerre módosult, az orszá-
gos esperesi értekezleten már kijelentet-
te, hogy az egyházi különbíróság jogo-
san szolgáltatott igazságot Ordassnak.

Az 1956. évi események hatására Mi-
hályfi családjával együtt Ausztriába me-
nekült. A nagy sietségben egyetemes
felügyelõi tisztérõl szóban lemondott,
ami hatályosnak volt tekinthetõ. A for-
radalom orosz leverése után hazatért, és

azzal védekezett, hogy csak
családját akarta menteni, ezért
ment átmenetileg külföldre,
de visszatérési szándékkal.

Hazatérte után másfél évig
nem jelentkezett a felügyelõi
tisztségre vonatkozó igényé-
vel, de továbbra is õ állt az ál-
lamhatalom megszorító intéz-
kedései mögött. Csak 1958
õszén vette át újra az egyete-
mes felügyelõ tisztét.

Az evangélikus egyházzal
1958 novemberében megsza-
kadt állami tárgyalások után
Mihályfi messze radikálisabb
álláspontot képviselt, mint
Horváth János, többek között
azzal is meggyanúsítva Ordass
püspököt, hogy két és fél órát
tárgyalt Mindszentyvel, holott
köztudomású volt, hogy a ta-
lálkozás puszta üdvözlésre
korlátozódott.

Mihályfi legutolsó dicstelen intézke-
dései közé tartozott az Ordass Lajos ré-
szére 1958. június 19-én kelt levél meg-
írása. Ebben arról értesítette Ordasst,
hogy az Elnöki Tanács nem járult hozzá
Dezséry lemondásához, mivel „ez az el-
lenforradalmi események kényszere
alatt történt”, és ezért õt a mûvelõdés-
ügyi minisztérium a szükséges intézke-
dések megtételére utasította.

Mihályfi nyilvánvalóan tudatában
volt annak, hogy Ordassra nem vonat-
kozott az 1957. évi 22. törvényerejû
rendeletben elõírt állami jóváhagyási
kötelezettség, mert az õ püspöki szol-
gálata a kettõs rehabilitáció következ-
tében folyamatosnak volt tekinthetõ.
Természetesen az az állítás sem felelt
meg a valóságnak, hogy Dezséry kény-
szer hatására mondott le.

Ordass másodszori félreállításának
igazi okaira az 1990. április 27-én kelt
igazságügy-miniszteri leirat is utalt,
amely megállapította, hogy „az Evangé-
likus Egyház illetékes testületének 1958-
ban tett intézkedése, mely végsõ soron
D. Ordass Lajosnak a püspöki székbõl
történt elmozdítását eredményezte, az
akkori kormányzati szervek politikai
megfontoláson alapuló nyomására szü-
letett, amelyhez felhasználták a hatályos
jogszabályokat is”.

Mihályfi Ernõ a fentiek tudatában Or-
dass eltávolítása után közremûködött a
Déli Egyházkerület törvénytelenül meg-
ürült püspöki tisztének a betöltésénél és
Káldy püspök törvénytelen püspökké vá-
lasztásánál.

Mihályfi Ernõ temetésérõl az Evangéli-
kus Élet tudósított; az írásból kitûnt,
hogy egyházi temetési szertartás sem
volt, tehát temetése „kommunista teme-
tés volt”. Állítólag végrendeletében fe-
jezte ki azt a kívánságát, hogy egyházi
temetése ne legyen.

1972-ben bekövetkezett halálával vé-
get ért az evangélikus egyháznak az az
idõszaka, amikor „saját legfõbb vezetõ-
jétõl” mérhetetlenül sokat kellett szen-
vednie. Ezen aligha lehet csodálkozni,
hisz Mihályfit Kádár János is „párton kí-
vüli bolseviknek” titulálta.

g Dr. Boleratzky Lóránd

A kétarcú egyetemes felügyelõ
b Kristóf Attila a Magyar Nemzetben megjelent, Misu-korszak címû írásában em-

léket állított Mihályfi Ernõnek, a lap egykori fõszerkesztõjének, megállapít-
va, hogy a Pethõ Sándor által alapított lap szellemi és szakmai színvonalát
megõrizte és továbbvitte, bár politikai és ideológiai értelemben nem a nem-
zeti érzelmek harcos elkötelezettje, hanem a hasznos kompromisszumok
mestere volt (Magyar Nemzet, 2008. augusztus 23., 28. o.). Az újságírónak a
néhai fõszerkesztõ rátermettségére, baráti gesztusaira, figyelmére és ötlete-
ire vonatkozó megállapításai nyilván megállják a helyüket, mert mindezek-
rõl õ maga is meggyõzõdhetett. A cikkében írtak azonban Mihályfi Ernõ te-
vékenységének csak az egyik részét érintették; az evangélikus egyházban
játszott szerepe, elsõsorban országos felügyelõi mûködése nem került szó-
ba. Ha ezt is megvizsgáljuk, kitûnik Mihályfi Ernõ Janus-arca, kétarcú volta.

Kedves Testvérünk!
Egyházunk gyülekezetimunkatárs-képzõ tanfolyamot indít 2008. november 21–23.
között Piliscsabán, a Béthel Missziói Otthonban (2081 Piliscsaba, Széchenyi u. 8–12.).

Aki kedvet érez magában a tanulásra, aki felelõsséget érez saját gyülekezete lelki
megelevenedéséért és megújulásáért, segíteni kíván híveink, testvéreink különbözõ
életproblémáinak megoldásában, s aki belsõ indíttatást érez e szép és értelmes szol-
gálatra, azt örömmel várjuk a tanfolyamra.

Jelentkezhetnek 18–70 év közötti gyülekezeti tagjaink lelkészi ajánlólevél és rövid
önéletrajz beküldésével. A tanfolyam elsõsorban családlátogatásra és lelkigondozás-
ra készít fel.

A szolgálatvégzõk névsora: Ittzés István, dr. Korányi András, Percze Sándor, id. Pintér Ká-
roly, D. Szebik Imre, Szeverényi János, Takács Eszter.

Miért szükséges a gyülekezetimunkatárs-képzés?
Híveink életvitele az utóbbi évtizedek során egyre nehezebbé vált. A magasabb mun-
kahelyi követelmények egyre több terhet rónak a családfenntartó édesapákra és édes-
anyákra. Gyakran tapasztaljuk, mennyivel fáradtabbak az aktív korosztályhoz tarto-
zó gyülekezeti tagjaink. Ez többlettörõdést kíván a velük való beszélgetés során.

Ugyanakkor azt is látjuk, milyen sokféle program csábítja kortársainkat a reklá-
mok és hirdetések útján. Marad-e idõ a lélekápolásra, az Isten elõtti csendre? Milyen
értékrendet alakítson ki a család a programbõség tarka kavalkádjában?

A sokféle álinformáció hínárjában sokakat megtéveszt hitük kérdéseiben a mai mé-
diumok véleményformáló manipulációja. Kérdéseikre igaz válaszokat kell adnunk.

Mi a célja a munkatársképzés indításának?
A lelkész egyedül nem tud aktívan, folyamatosan törõdni több száz, esetleg több ezer
hívével. Optimális esetben az lenne a kívánatos, ha minden tíz-tizenöt családhoz beko-
pogtathatna idõnként egy-egy felkészült testvérünk, vagy máskor telefonon érdeklõd-
ne a rábízottak élete iránt. Híveink ezáltal biztosan átélhetnék, hogy senkit nem felejtett
el a gyülekezet közössége. A munkatárs így kísérné a családok életét, imádkozva értük,
törõdve velük és szükség esetén segítve õket mindennapi gondjaik megoldásában.

Természetesen a gyülekezeti élet egyéb területein (adminisztráció, technikai esz-
közök kezelése, kirándulás és táborszervezés stb.) is szükséges munkatársak közre-
mûködése.

Hogyan történik a képzés?
Három hosszú hétvége, kilenc nap biztosítja a közös felkészülést elõadások hallgatásá-
val és elmélyítésével Piliscsabán. Mindehhez otthoni olvasmányok kapcsolódhatnak.

Isten igéje mellett elcsendesedve elõadások szólnak majd a Bibliáról és értelmezé-
sérõl, a ránk bízottak személyi sajátosságairól (lelkigondozás, pasztorállélektan), a
gyülekezet ismérveirõl, különbözõ gyülekezeti típusokról, országos egyházunk éle-
térõl, az istentisztelet központi jelentõségérõl és az ökumenérõl. Sor kerül az egyház
történetének vázlatos áttekintésére is.

A tanfolyam ötven munkaóra elvégzésére épül. A férõhelyek száma száz, szükség
esetén újabb csoport indítására is van lehetõség.

Lelkész testvéreinket kérjük, éljenek a lehetõséggel, s bátran küldjenek, szólítsanak
meg testvéreket, hogy megelevenedjék gyülekezeteink élete!

Az utazás költségeihez a küldõ gyülekezet hozzájárulását kérjük. A tanfolyam élel-
mezési kiadásait az országos egyház vállalja magára. A jelentkezõktõl 3000 Ft költ-
ségtérítést várunk.

A jelentkezést önéletrajzzal és lelkészi ajánlással 2008. október 10-ig kérjük bekül-
deni az Országos Irodába (1085 Budapest, Üllõi út 24.).

Mindnyájukat imádsággal és örömmel várja a szervezõk és a munkatársak nevében:
D. Szebik Imre nyugalmazott püspök, tanfolyamvezetõ

Evangélikus gyülekezeti-
munkatárs-képzõ tanfolyam

Piliscsaba, 2008. november 23–25.
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b Sem óvoda, sem iskola, sem vízhá-
lózat, sem út, sem térerõ: ez
Zselyk – egy Beszterce-Naszód
megyei magyar szórványtelepülés,
ahol már minden harmadik ház
üres, hétköznap jobbára csak öre-
gek tesznek-vesznek a faluban, no
meg a gyárak felszámolásával ha-
zatért nagyszülõkorúak. A szór-
ványtelepülés sorsáról egyeztet-
tek az elmúlt hétvégén tartott falu-
napokon megyei, egyházi és mi-
nisztériumi elöljárók.

„Ilyen sokan rég nem voltak már itt a falu-
ban” – néz végig egy templomba sietõ
öregasszony a zselyki falunapokra össze-
gyûlt mintegy háromszáz fõs „tömeg” lát-
tán. Az „ilyen sokan” a csíksomlyói bú-
csún kevés lenne, de Beszterce-Naszód
megye magyar evangélikus szórványtele-
pülésén, Zselyken a háromszáz lélek már
tengert jelent. Ölelkezõ emberek, mo-
solygós arcok, kézfogások színtere a
templomtér. Hazajött mindenki, akit ér-
dekel a páratlanul szép település sorsa.

Ahol a part szakad 
„Nem szabad leírni a szórványokat, hisz
a szórvány önmagában nagy érték. A
Beszterce vidékén, Zselyken elszigetel-
ten élõ magyar evangélikusságnak híd-
szerepe volt a történelem során a ma-
gyarok és németek között, nyelvileg a
magyarokhoz, felekezetileg a németek-
hez tartoztak, ma pedig unikátum ez a
falu” – hangsúlyozza lapunknak a falu-
napokra érkezõ Adorjáni Dezsõ Zoltán
evangélikus püspök.

Ám a demográfia kegyetlen tud lenni.
Zselyken minden harmadik ház üres,
hétköznap jobbára csak öregek tesznek-
vesznek a faluban, no meg a gyárak fel-
számolásával hazatért nagyszülõkorú
zselykiek. Összesen hatvanan-hetvenen.

Egykor hatszáz lelket tartottak számon,
és az iskolában az I–VIII. osztályban vál-
tásokban jártak a gyerekek a nagy lét-
szám miatt. 

A hetvenes évektõl kezdve a fiatalokat
nagyobb városokba vitte az iparosítás,

Besztercére, Marosvásárhelyre, s ott meg
is telepedtek, családot alapítottak. A fa-
lunak sosem alakulhatott ki gazdasági
központja, mert nem volt jó útja, nem
járt ide busz sem. Éppen ezért a zselyki-
ek így is szokták mondani: „Zselyk a vi-
lág vége”.

Zselyk a térképen
Besztercétõl 24 kilométerre délnyugati
irányban, a Sajó patak völgyétõl balra, Sa-
jónagyfalu, Szentiván, Péntek, Nagyida,
Dipse és Fehéregyháza határai közt, egy
katlanszerû mélyedésben fekszik Zselyk.
A völgyet magas dombok veszik körül, és
meredek utakon lehet csak a faluba jutni
Fejéregyháza vagy Sajónagyfalu felõl.

A köves úton a faluba leereszkedõt
bukolikus kép fogadja: a patakban to-
tyogó vagy éppen az utca közepén pihe-
nõ libák gágognak-sziszegnek harago-
san az idegenre.

Letagadhat ez a hely egy századot.
Reklámoknak, plakátoknak még híre
sincs a kerítéseken, sõt kocsma sincs a
faluban. Ha a krumpli nem terem is úgy,
mint a Székelyföldön, de a bor s a pálin-
ka mindig kikerül a gyümölcsösbõl. A
helyiek szerint a rendszerváltás sok újat
nem hozott a településnek.

Nadrágszíjparcellák
A közös havasi legelõt és erdõt mai napig
sem szerezte vissza a közösség. A földek
elhelyezése is tisztázatlan, bár tulajdon-
papírja van mindenkinek. „Forradalom
után egyesületbe álltunk, és közösen
akartuk megdolgozni a földeket, majd
kiparcellázták, de nem oda, ahol az ere-
deti tulajdonok voltak, hanem ahova si-
keredett. Van, akinek olyan területet par-
celláztak, hogy a szélessége 70 centimé-
ter és a hosszúsága másfél kilométer.”

„Nekünk a ház mögött volt kertünk
valamikor – mondja Magyarosi Tibor, aki
Besztercén él, de Zselyken született –, de
nem tudjuk bizonyítani, így máshol ad-
tak nekünk tulajdont. Az erdõt vissza-
kaptuk, de a közöst, ami a falué volt, a
község elvette. Nekem 1 hektár 30 árból
35 árat adtak vissza Galacon.” Egy beszé-
dünket hallgató zselyki közbeszól: „De

adtak olyannak is, akinek azelõtt ott so-
sem volt földje.”

Sorskérdések
A környéken páratlan a szász eredetet
bizonyító zselyki népviselet. Az evangé-
likus vallású, magyar anyanyelvû zsely-
kiek szász eredetérõl írnak a történé-
szek, de a tatárpusztítás után székelye-
ket is telepítettek ide. Német hagyo-
mányból származhatnak a turnirok –
rézfúvósok –, akik legjobban kitartottak
a falu hagyományápolásában. Apáról fi-
úra maradt hangszerek csillognak min-
den jelentõsebb rendezvényen, s az is-
tentisztelet kezdete s vége is az övék.

A magyar szórványtelepülés sorsa –
ahol már sem óvoda, sem iskola nem
mûködik, ahol nincs vízhálózat, út, sõt
térerõ sem, s ahova a régi lakosok is csak
hétvégén vagy szabadság idején járnak
vissza – megyei, egyházi és minisztériu-
mi elöljárókat is aggaszt. A falunapon
Adorjáni Dezsõ Zoltán evangélikus püs-
pökön kívül Szilágyi János Beszterce-Na-
szód megyei prefektus, Liviu Rus megyei
tanácselnök, illetve Kocsis András megyei
RMDSZ-elnök is megjelent.

Borsos K. László tanfelügyelõ, a Pro
Zselyk Alapítvány elnöke az ez alkalom-
ból tartott tanácskozáson elmondta, az
út- és a vízhálózat kialakítására már elvé-
gezték az elõtanulmányt. Borsos faluház
építését javasolta, mely meglátása szerint
beindítaná a faluturizmust. A háztervet
Petka Szilvia budapesti építész ismertette.
Petka a volt iskolaépület helyére tervezte
a faluházat, annak egészséges tégláit is

felhasználva, ezáltal megtartva a volt is-
kolaépület szellemiségét is.

Szilágyi János megyei prefektus sze-
rint azonban a falunak más prioritásai
vannak. „Elõbb a földügyeket kellene
rendezni, hisz sem legelõje, sem közös-
ségi erdeje nem került még vissza.”
Adorjáni püspök is óvatos: „Minden
helyzetnek megfelelõ megoldást kell ke-
resni, nem kell olyasmit álmodni, ami
nem jó a falunak, ami nem talál ide.”

g Mayla Júlia

Forrás: Új Magyar Szó, 2008. augusztus 27.

Tudósítás a világ végérõl
Falunapokat tartottak a Beszterce-Naszód megyei magyar evangélikus

szórványtelepülésen, Zselyken

b Az Arad megyei Fazekasvarsánd
evangélikusai augusztus 31-én úgy
érezték, ott a világ közepe. A mint-
egy hatszáz lelkes evangélikus egy-
házközség temploma fennállásá-
nak századik évfordulóját ünne-
pelte meg. A délelõtti hálaadó is-
tentiszteleten Adorjáni Dezsõ Zol-
tán, a Romániai Evangélikus-Lu-
theránus Egyház püspöke hirdette
az igét. A liturgiai szolgálatokat a
faluból elszármazott lelkészek –
Zelenák József püspökhelyettes,
Daragus Endre belmissziói elõadó
és Kunos Lajos székelyzsombori
lelkész – végezték.

Adorjáni püspök ünnepi igehirdetését
Zsolt 84,2–6-ra építette, megfogalmaz-
ván azt az örömöt, amelyet Isten népe, a
kereszténység, a gyülekezet érez akkor,

amikor templomába jön. A kagylóhoz
hasonlította ezt a létformát. A kagyló a
templom, amely véd, amely összetart, de
a lényeg, az értékes az az élõ gyülekezet,
amely benne van. Mint mondta, a ke-
reszténységét megtartó nemzet hasonló
a tengerbe ömlõ folyóhoz, amely meg-
változtatja a tengert; a világ tengerébe
ömlõ kereszténység is ekképpen változ-
tatja át a világot. Az istentisztelet záró-
momentuma a gyülekezet által ebbõl az
alkalomból állított, a templom elõcsar-
nokában elhelyezett emléktábla felava-
tása és leleplezése volt.

Az ünnepség után a parókia udvarán
debreceni iparmûvészek – mézeskalács-
sütõ-, illetve szalmafonómester – kiállí-
tását és vásárát lehetett megtekinteni. A
helyi evangélikus ifjak kézmûvescso-
portja a gyülekezeti házban állította ki
munkáit. (A közösség ifjai Horváth Tímea
tiszteletes asszony vezetése alatt hóna-
pokon keresztül készültek erre az ünne-
pi alkalomra.) A gyülekezeti teremben
Brittich Erzsébet festõ-grafikusnak az Arad
megye legnevezetesebb templomairól
készült grafikáit, pácrajzait lehetett meg-
tekinteni. A mûvésznõ munkásságát, ér-
demeit Ujj János tanár, közíró méltatta.

A rendezvény az ebéd után ünnepi
mûsorral folytatódott. E programot

megtisztelte jelenlétével, és köszöntõt
mondott Kelemen Hunor, a Romániai Ma-
gyar Demokrata Szövetség (RMDSZ)
ügyvezetõ elnöke. Arad megye prefek-
túráját Horváth Levente alprefektus képvi-
selte. Király András, az RMDSZ Arad me-
gyei elnöke a gyökerek megerõsítésének
fontosságáról beszélt köszöntésében.
Máthé János, az egyházközség egykori  el-
ügyelõje felidézte a templom történetét
és azt a szomorú eseményt, amely ez-
elõtt ötven évvel történt: a falu vezetõi –
koholt tífuszjárványra hivatkozva –
nem engedélyezték az ünnepség meg-
rendezését.

A szomorú múltba tekintést az oros-
házi Immánuel ifjúsági zenekar Istent di-
csõítõ szolgálata oldotta fel; az együttes
tagjai a maguk fiatalos lendületével, vita-
litásával betöltötték a templomot, és
magukkal ragadták lélekben az ünneplõ
gyülekezetet. Ribár János orosházi espe-
res köszöntésében kiegészítette Adorjá-

ni Dezsõ Zoltán hasonlatát azzal, hogy a
kagyló akkor igazán értékes, ha igaz-
gyöngy található benne, amely csak ak-
kor képzõdik, ha idegen anyag kerül a
héjak közé. Az esperes a kisebbségi sor-
sot példázta ezzel a képpel, ugyanakkor
hangsúlyozta, hogy a gyökerek ápolása
mellett a lombra is vigyázni kell.

A lovászpatonai evangélikus testvér-
gyülekezet részérõl Dechertné Ferenczi
Erzsébet mondott köszöntõbeszédet.
Hangsúlyozta, hogy a fazekasvarsándi-
ak Lovászpatonáról indultak el, majd
Orosházán keresztül telepedtek meg
Újvarsándon.

Az ünnepi mûsorban Erdõdi Ottó Wass
Albert-verseket szavalt, a zenei részt pe-
dig a Nagyváradról érkezett mûvészek
szolgálata teljesítette ki. Thurzó Zoltán
zongoramûvész, Oláh Boglárka hegedû-
mûvész és Tasnádi Ferenc énekes szolgá-
lata felemelõvé tette az ünnepet. A gyü-
lekezet számára megható volt, amikor
a falu szülöttének és megbecsült hege-
dûkészítõjének, Kalmár Lajosnak a hege-
dûjén szólalt meg egy klasszikus zene-
szám.

A zárszót Zelenák József püspökhe-
lyettes mondta el; az ünnepség díszva-
csorával zárult.

g Horváth Csaba

Templomjubileum
Fazekasvarsándon

Daragus Endre és Zelenák József

Meghívó a Sarepta Budai Evangélikus Szeretetotthon
57. születésnapjára

Helyszín: 1029 Budapest, Báthori u. 8.
PROGRAM
Szeptember 19., péntek • 8.30: Megnyitás, áhítat • 10.30: Divatbemutató •
11.00: Cselényi József népdalkör • 17.30: Az Üdvhadsereg fúvószenekara
Szeptember 20., szombat • 10.00: Dalnokklub – Radványi Balázs (gitár, ének; a
Kaláka együttes tagja), Balog Péter (gitár, koboz), Borzsák Kamilla (fuvola, pánsíp) •
13.45: Sztehlo Gábor sírjának megkoszorúzása a Farkasréti temetõben • 16.00: Céd-
rus táncegyüttes
Szeptember 21., vasárnap • 10.00: Ünnepi hálaadó istentisztelet. Igét hirdet Bernd
Michael (Stephanus-Stiftung, Berlin). Közremûködik a Lutheránia énekkar. • 12.00:
A Sztehlo Gábor-emléktábla leleplezése, ebéd, majd a Happy End Band zenél.

Ünnepségeinken adományokat elfogadunk, mert szeretnénk elöregedett nyílás-
záróinkat korszerû, energiatakarékos ablakokra cserélni. Szíves segítségüket kö-
szönettel és hálával fogadjuk.

HIRDETÉS

Német hagyományból származhatnak a
turnirok – rézfúvósok –, akik legjobban
kitartottak a falu hagyományápolásában

Zselyken a háromszáz lélek már tengert jelent.
Ölelkezõ emberek, kézfogások színtere a
templomtér.

Adorjáni Dezsõ Zoltán evangélikus püspök
és Tóth Zoltán Csaba helyi lelkész
istentisztelet elõtt

b Tíz éve átadott szeretetotthonuk
felszentelésére emlékeztek múlt
vasárnap a tótkomlósi evangéliku-
sok. A reggeli istentiszteleten Ri-
bár János esperes szólította meg Is-
ten igéje által a gyülekezetet, az
otthon lakói és a tótkomlósi ifjú-
ság pedig saját mûsorral színesítet-
te a délelõtti programot.

Az építkezés menetét az otthon igazga-
tója idézte fel: „Elõkereshetjük az adato-
kat, de lesz olyan, amit soha senki nem
tud felmérni. Csak az Úr Isten »noteszá-
ba« van felírva, hogy hány imádság szállt
fel a megvalósulásért és a fennmaradá-
sért, mennyi könny áztatta érte az arco-
kat, mennyi mosolyt fakasztott, mennyi
örömet és boldogságot, Krisztusban va-
ló megnyugvást, békés idõs kort hozott
el sok embernek” – mondta Szabó Zoltán.

Az istentiszteletet szeretetvendégség

követte, amely lehetõséget adott kö-
szöntésekre, emlékezésekre, beszélgeté-
sekre, arra, hogy ki-ki felelevenítse a sze-
retetotthon építésének mozzanatait.

A lelki építkezést, a kis kövecskék
egymásra helyezését már az egészen ki-
csiny gyermekeknél el kell kezdeni.
Szeptember 7-én ezért kapott minden
óvodás és iskolás gyer-
mek meghívást a va-
sárnap délutáni tanév-
nyitó istentiszteletre.
A gyülekezet lelkésze,
Szpisák Attila Jézus
Krisztus hûségének,
szeretetének, irgalmá-
nak ígéretével „indítot-
ta el” a szülõket, a
gyermekeket, az óvo-
dai és iskolai dolgozó-
kat az új tanévre. Ige-
hirdetése alapigéjének
középpontjában a Lé-
lek gyümölcsei állnak:

a szeretet, az öröm, a békesség, a türe-
lem, a szívesség, a jóság… Mindezeknek
Krisztus szeretetparancsát kell beteljesí-
teniük a gyermekeken, rajtunk és a szol-
gatársakon keresztül, hogy üzenjünk a
világnak arról, miért is más egy egyházi
szeretetotthon és óvoda.

g Ponicsán Erzsébet

A szeretet évtizedes otthona
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Az a gyõzelem, amely legyõzte a világot, a mi
hitünk. (1Jn 5,4)

Szentháromság ünnepe után a 17. héten
az Útmutató reggeli és heti igéi az élõ hit
gyõzelmét hirdetik. Vezérigénkrõl re-
formátorunk ezt tanítja: „Azért ha a vilá-
got le nem gyõzöd, hanem engeded, hogy a világ gyõzzön le téged, hiába dicsekszel
a hittel és Krisztussal, mert tulajdon cselekedeteid tesznek tanúságot ellened, hogy
nem vagy Isten gyermeke.” – „Az istenfélõkben gyönyörködik az Úr, azokban, akik bíznak ke-
gyelmében.” (Zsolt 147,11; LK) „Ímé, mily jó és mily nagy gyönyörûség / Az atyafiak közt
az egyenesség…” (GyLK 765) Csak Krisztusban egy az egyház, aki újraegyesíti szét-
szóródott nyáját belé vetett élõ hitük által. A kánaáni asszony morzsányi, de kitartó
és alázatos hite beteljesült: „Asszony, nagy a te hited, legyen úgy, amint kívánod!” S leánya
megszabadult a gonosz lélektõl. Merjünk nagy dolgokat is kérni Jézustól, nyilváno-
san, akár kiáltva is, Urunknak vallva õt: „Uram, Dávid Fia! Könyörülj rajtam!” (Mt
15,28.22) Ezt tette a róla szóló filmben Luther, mikor cellájában így kiáltott fel: „Jézus!
Tied vagyok! Ments meg!” Pál ezt így vallja meg: „Ha tehát száddal Úrnak vallod Jézust, és
szíveddel hiszed, hogy Isten feltámasztotta õt a halálból, akkor üdvözülsz.” (Róm 10,9) Krisztus
a hit szerzõje, mert az evangélium hirdetésébõl születik meg a benne bízó és a világot
legyõzõ hit. A vérfolyásos asszony meggyógyítása az õ vakmerõ, bátor bizodalmát
hirdeti: „Leányom, a hited megtartott téged: menj el békességgel, és bajodtól megszabadulva légy
egészséges.” (Mk 5,34) A kísértések a hitünket teszik próbára, ámde „a test kívánsága, a
szem kívánsága és az élettel való kérkedés nem az Atyától, hanem a világtól van” (1Jn 2,16)! Mi is
kétkedés nélkül kérhetünk bölcsességet Istentõl az állhatatossághoz. „Boldog ember az,
aki a kísértés idején kitart, mert miután kiállta a próbát, elnyeri az élet koronáját, amelyet az Úr
megígért az õt szeretõknek.” (Jak 1,12) A kapernaumi százados fel- és elismerte Jézus iste-
ni hatalmát, hitt abban, hogy csupán szavával meg tudja gyógyítani haldokló szolgá-
ját. Ezen még az Úr is elcsodálkozott: „Mondom nektek, Izráelben sem találtam ekkora hi-
tet.” (Lk 7,9) Az apostolok Krisztusukba vetett hitének gyõzelmét hirdeti fogságukból
való csodás kiszabadulásuk és megveretésük után is az Istennek való bátor engedel-
mességük: „…nem hagytak fel a naponkénti tanítással, és hirdették a Krisztus Jézust a templom-
ban és házanként.” (ApCsel 5,42) A christianusok élõ hitének alapja: Jézus a kereszten
legyõzte a bûn, a halál s az ördög hatalmát, beteljesítve az Írást. Üdvösségünkért min-
den „elvégeztetett” (Jn 19,30); Jézus – fejét lehajtva – átadta lelkét Atyjának. Urunk a ten-
geren járva ment tanítványaihoz; Péter utánozni akarta, és Jézus hívta: „Jöjj!” De ami-
kor nem teljes szívvel bízott benne, süllyedni kezdett. „Kicsinyhitû, miért kételkedtél?”
Akár mustármagnyi hittel, de mi is megvallhatjuk: „Valóban Isten Fia vagy!” (Mt 14,29.31.33)
„Jézus hív: »Jertek énutánam!« (…) Kövessük õt, a drága Mestert!” (EÉ 438,1.5)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Most induló hétrészes sorozatunk-
ban Jézus példázataihoz kapcsolódó
keresztrejtvényeket oldhattok meg.
A megfejtéseket egyben, összegyûjt-
ve küldjétek el szerkesztõségünk cí-
mére (Evangélikus Élet szerkesztõ-
sége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.). A
borítékra írjátok rá: Gyermekvár.

1. – A magvetõ példázata
A megfejtéshez olvassátok el Márk evan-
géliumának a 4. fejezetébõl az elsõ húsz
verset!
1. Termést … a növény.
2. Ezt jelenti a példázatbeli mag.
3. …-szoros termést hozhat.
4. Ezen a talajon nem volt erõs gyökere

a növénynek.
5. Ezek fojtották meg a növényt.
6. A kísértõ.
7. Ide hullottak az elsõ magok.
8. Õ szórta szét a magokat.
9. Ennyiféle talajra hullottak a magok.
10. Ebbe szökken a mag.
11. Nem volt …, azért pusztult el a növény.
12. Ez is érheti az embert.

Ez jellemzõ arra, akinél jó földbe hullik a mag: 

…………………………………………

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Az elsõ hívás, amely mindenki életében meghatározó. Talán azóta is abból élünk,
azért indulunk el Isten igéjét hallgatni együtt, sokfelõl érkezett testvérekkel. Az elsõ
hívás, amelyet éppen nekem kell most továbbadnom szeretteimnek, barátaimnak,
szomszédaimnak, hiszen az õ életükben talán valóban ez lehet az elsõ hívás, a mindent
meghatározó – Istentõl.

Ezen az õszön így szól hozzánk Isten felhívása: élj törvény szerint, törekedj szere-
tetre, légy alázatos Isteneddel szemben! Boldogok, akik elõször és sokadszorra is úgy
hallják meg Isten szavát, hogy abból élet fakad.

g Korányi András

Elsõ hívás – az országos
evangélizációra

Szabadság szavunknak kettõs tartalma
van. Az egyik: szabadság általában – po-
litikai szabadság, az egyén szabadsága a
közösséggel szemben. A másik: szabad-
ság lelki, spirituális értelemben. Nézzük
elõször az elsõ jelentést!

A szabadság a népek életében a legjob-
ban áhított érték. A történelem során a 19.
és a 20. század forrongó eseményei adták
meg a gyarmati sorban élõ országok füg-
getlenségét és népeik szabadságát. Nem
közömbös azonban, hogy egy nép öntu-
datra ébredése, nemzeti függetlensége és
szabadsága mikor kezdõdik, hány évszá-
zadra tekint vissza, és milyen nyomokat
hagy maga után történelmében. Ez a sza-
badság sem teljes, tökéletes, hanem a kör-
nyezõ államokhoz fûzõdõ jószomszédi
viszony figyelembevételével kialakított,
„korlátozott”, más szóval bizonyos adott-
ságok tudomásulvétele mellett megvaló-
suló szabadság.

Az a hevenyészett, a felszínes gondol-
kodásban gyakran megjelenõ elképzelés,
amely szerint „azt cselekszem, amit aka-
rok”, felelõtlen és tarthatatlan magatartás-
forma. Sokkal inkább igaz az, hogy az
egyén szabadságának határa a másik em-
ber szabadságának kezdeténél húzódik.

Alekszandr Szolzsenyicin arrõl ír Sárik cí-
mû elbeszélésében, hogy egy fiatalem-
ber egy hideg téli napon szabadon eresz-
ti Sárik nevû kutyáját, s aztán egy csábí-
tóan finom csirkecombot dob a lábai
elé. A kutya elõször kémleli, aztán meg-
szagolja az odavetett csalétket, majd ott-
hagyja, s elfut a folyó felé a hóban. Az el-

beszélés utolsó mondata így hangzik: „A
ti csirkecsontjaitokra nincs szükségem,
adjatok nekem szabadságot!”

A totalitárius államhatalom ezt „játsz-
sza el” az egyénnel és a kiszolgáltatott
kisebb népközösségekkel. Ezért aztán
kiszolgáltatott, töredékes marad a sza-
badságuk. Sokszor csak látszatszabad-
ság; gyakran nagyobb a kötöttség, mint
a szabadság.

Fiatal pár táncolni készül a parketten.
A hölgy a férfihoz: „Te mit táncolsz? Én
keringõt.” „Én pedig tangót szeretnék” –
hangzik a válasz. Végül a zenekar rock
and rollt játszik. Így éljük meg a szabad-
ságot: mintha választhatnánk, ám – akár
a legcsekélyebb jelentõségû ügyekben –

más dönt helyettünk. Van esélyünk arra,
hogy a párkapcsolatunkban mégis egy-
szerre lépjünk, akár tánc közben is.

Pál így ír 2Kor 3,17-ben: „…ahol az Úr
Lelke, ott a szabadság.” Ez a spirituális érte-
lemben vett szabadság. Isten Lelke ben-
nem él, történjék velem bármi, õ tud róla.
Nem külsõ események, történelmi szük-
ségszerûségek, politikai ármánykodások
kiszolgáltatottja vagyok, hanem egyedül
Isten dönt sorsom felõl. S ez szabaddá
tesz minden földi személytõl és minden
várható vagy bekövetkezõ eseménytõl.
Ez az Úr iránti bizalom kiûzi a félelmet, és
szabaddá tesz arra, hogy jót, netán
rosszat egyedül az õ kezébõl fogadjak el.
Igazi szabadság a hozzá fûzõdõ teljes bi-
zalom belsõ lelki kötöttségében.

Így élte földi életét és szolgálta Urát
Pál apostol. Hol börtönben, hol hajótö-
rést szenvedve, máskor helytartók és fe-
jedelmek elõtt vád alá helyezetten, ismét
máskor saját népétõl kárhoztatottan, de
mindvégig Ura kezében, teljes belsõ bé-
kességben. Ez az igazi túlélés egyetlen
hiteles módja. Ezt tették a huszadik szá-
zad keresztény üldözöttei olykor sötét
börtöncellák dohos levegõjében vagy tá-
voli országokba számûzöttként. Ahol
az Úr Lelke, ott a szabadság.

Nincs nagyobb kincs, mint sorsunk
sötétlõ, zord árnyainak fenyegetettségé-
ben is erre a belsõ, mindenki kénye-ked-
vétõl független lelki szabadságra eljutni
s ebben boldogan élni. Ezt a kincset kér-
ni Istentõl legsürgõsebb imádságunk.

g D. Szebik Imre

L E L K I  É R T É K E K

Szabadság és kötöttség

Pontosítás. Hetilapunk szeptember 7-i
számában megjelent „Növeli, ki elfedi a
bajt” – „Téríts magadhoz, Uram…” címû
írásomban két helyen változtatott a szö-
vegen az egyébként profi korrektor
olyan módon, amely nem fejezi ki erede-
ti szándékomat. Mivel érzékeny kérdé-
sekrõl van szó, fontos a megértés.

1. A módosított szöveg: „Határozott
lépéseket kell tennünk az újszövetségi
mintához való visszatérésre. Elõzõ cik-
keimben leírt ötleteimmel is ezt kíséreltem
meg.” Az eredeti változat: „Határozott

lépéseket kell tennünk az újszövetségi
mintához való visszatérésre. Elõzõ cik-
keimben is ezt kíséreltem meg.” – Tíz
cikkemben felvetettem ugyan néhány
ötletet is, de szándékom szerint nem öt-
letbörzét tartottam – hiszen a meg nem
valósuló ötletekkel tele van a templom-
padlás –, hanem a jézusi modellhez pró-
báltam igazodni. Jézus pedig nem ötlete-
ket adott, hanem életet.

2. A javított szöveg: „A fentiek alapján
néhány épületünktõl meg kell majd vál-
ni. Erre is volt és van példa; megtartásuk-

nál sokkal fontosabb a misszionárius lel-
készek és munkatársak képzése, egyhá-
zunk lelki megújulása.” Az eredeti válto-
zat: „A fentiek alapján, néhány épüle-
tünktõl meg kell majd válni. Erre is volt
és van példa, de ennél sokkal fontosabb
a misszionárius lelkészek és munkatár-
sak képzése, egyházunk lelki megújulá-
sa.” Azt szerettem volna érzékeltetni,
hogy nem a templomok eladása a meg-
oldás, illetve a prioritás, hanem a lelki
megújulás.

Szeverényi János
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Már kétéves az Evangélikus Hírszolgálat! 2008 szeptemberétõl angolul és né-
metül is. Hírek egyházunkról a magyar média és az evangélikusság számára. Fel-
iratkozás: hirszolgalat@evangelikus.hu.

Kedves Gyerekek!
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után 17. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Lk 14,1–11; Ézs 49,1–6. Alapige: Ef 4,1–6. Énekek: 446., 265.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) D.
Szebik Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Veperdi Zoltán; II., Modori
u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor
Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Fülöp Attila; Óbuda, III., Dévai Bíró
M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás;
Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9.
(úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; du. 6. (asztali beszélgetések) Csepregi Márta;
VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Pelikán András; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza;
VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de.
9. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy
Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kõbánya, X.,
Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy
Árpádné; de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; du. 6. dr. Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9.
dr. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) D. Szebik Imre;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10.
(tanévnyitó) Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV.,
Lõcsei út 32. de. 11. (úrv., tanévnyitó) Tamásy Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. (úrv.)
Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota,
XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI.,
Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11.
Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. 10. Kósa László; du. 3. Gáncs Péter (Nagyné Szeker Éva iktatása)
Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1.
de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.
10. (családi) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,
XXII., Játék u. 16. de. 10. (tanévnyitó) Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy
Géza; Pilisvörösvár (református templom) du. 2.; Názáret-templom, Mátraszentimre-
Bagolyirtás de. 11. Zászkaliczky Pál.
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Amikor visszagondolok azokra a sze-
mélyes élményeimre, amelyeket a Ka-
pernaum falai között éltem át, akkor a
következõ kontraszt jut eszembe: csend
és hangzavar. Közel félszáz itt átélt ifjú-
sági konferencia ideje alatt hihetetlen
mély üzenete volt mindkettõnek. Néha
váltották egymást, máskor szinte egy-
szerre volt jelen mindkettõ a Kaperna-
um életében.

De nem lennénk méltóak az emléke-
zéshez, ha elfelejtenénk, hogy már a kez-
detekben is meghatározó volt a csend
utáni vágy és a hangok keresésének igé-
nye. Amikor 1933-ban egy soproni pos-
taigazgató és két teológiai tanár hazafelé
sétálgatott, egy csendes, nyugodt és biz-
tos pihenést nyújtó helyet keresett.
Olyan helyet, ahol Deák János kezdõ teo-
lógiai professzorként akár az annyira hi-
ányzó héber nyelvtant is megírhatná a
nyáron. Egy hajnali vagy késõ esti sétá-
nak és beszélgetésnek a gyenesi kis há-
zak és árnyékot nyújtó fák között alap-
vetõ, sajátos ereje volt. Akkor is, és ké-
sõbb is. Különbözõ történelmi körülmé-
nyek között újra és újra megjelenik a
gyenesdiási Kapernaum sajátos, de erõt
és hitet ébresztõ szolgálata.

Ide vissza lehet húzódni, itt el lehet
mélyedni. Sok lelkész megtanulta itt azt
is, hogy hihetetlenül rövid idõ alatt lehet
jó elõadást és kiváló prédikációt készíte-
ni, például egy át nem aludt éjszaka után
egy-egy konferencia záró istentisztele-
tén… A spontán, vízparti, sõt a Balaton
vizében folytatott lelkigondozás is meg-
lepetésszerû eredményhez vezetett leg-
többször. Fel sem merült a körülmények
és a komfortfokozat vizsgálata, hiszen
egyetlen alapvetõ öröm járta át az érke-
zõket és a szolgálatot végzõket: hogy
látható és érezhetõ az ébredés sokak éle-
tében. Hány döntés vagy elhatározás
született meg ilyen beszélgetések, talál-
kozások közben itt! És hány, életre szóló
változást élhettek át azok, akik konfe-
renciára, találkozásra vagy csak pihenni,
kikapcsolódni érkeztek ide!

Az ifjúsági konferenciákat felidézve
nem feledkezhetünk meg a nagy egy-
másra találásokról sem. Hajdani konfe-
renciai elõadók nemegyszer éljük át,
hogy harmincas, negyvenes éveikben já-
ró gyülekezeti tagok elénk állnak, és
megkérdezik, emlékszünk-e rájuk, hi-
szen õk Gyenesdiáson találtak egymás-

ra. De gondolhatunk azokra a szolgálat-
ban álló lelkészekre és civil gyülekezeti
vezetõkre is, akik ezeken a konferenciá-
kon kapták vagy érezték meg döntõ mó-
don elhívatásukat. Ebben az értelemben
a „gyenesi gyerek” fogalommá vált a teo-
lógushallgatók között. Nem volt titkolt
ez a cél a nyolcvanas években, hiszen ab-
ban az idõben hatalmas lelkészhiány és
a jövõ felõli bizonytalanság jellemezte
egyházunkat.

A korábbi idõszak nagy gyenesi egyé-
niségeire, „építkezõire” (Deák János,
Veöreös Imre, Tekus Ottó, Laborczi Zoltán,
Kovács Géza, Hernád Tibor, Mátis István, Fol-
tin Brúnó, Szabó Ferencné) gondolva azt
sem szabad elhallgatnunk, hogy kisu-
gárzásuk alapvetõ élményként élt mind-
azokban, akik itt megfordultak. Gyenes

igazi színes karaktereket vonzott és
adott számunkra mindig.

Nem is történhetett ez másképp ott,
ahol az egykori fasori rajztanár kontúr-
jai találkoztak Jánosy István igazi dunán-
túli szókapcsolataival, s a közös leg-
többször csak a lengén egyszerû ruházat
volt, hiszen itt a legegyszerûbb külsõvel
jelentek meg a leghíresebb egyéniségek
is… A legfiatalabbak is átélték azt, ami-

kor Harmati Béla, Szirmai Zoltán vagy
Gáncs Péter és Fabiny Tamás egy szál für-
dõnadrágban, izzadtan és dühösen szá-
molja a fiatalok góljait az elõadók kapu-
jában. A pingpongban azonban az elõ-
adók profik voltak, ami nem csoda, hisz
engedély nélkül hajnalig is edzettek sok-
szor. Néha egy-egy kora reggeli elõadás
bánta is ezt – most már nyugodtan be-
vallhatjuk…

Persze az is szép teljesítmény volt,
hogy az egyik elõadói gárda minden év-
ben abban a hitben ment haza, hogy es-
te tíz órakor a konferencia fiataljai el-
mentek aludni, és minden a legnagyobb
rendben van. Késõbb derült ki, hogy a
résztvevõk észrevették: az elõadók való-
ban elmennek aludni tízkor, és csak húsz
percet kell várni, míg el is alszanak, ak-
kor aztán kezdõdhet az éjszakai beszél-
getés, éneklés és játék – szabad, vezetõ-
mentes légkörben.

Hernád Tibortól többször is hallot-
tam azt a megjegyzést, hogy „mi itt a Ka-
pernaumban a visszatérõkre játszunk”. És
mi, érdekes módon, vissza is akartunk
térni, akkor is, ha ez a mondat óriási ker-
ti munka végén hangzott el, amely köz-
ben különösen is koncentráltak a lel-
készgyerekekre. De vissza akartunk tér-

ni a tikkasztó hõségben végigküzdött
röplabdameccs után is, esetleg késõ este,
pogácsázás közben is, amikor elfelejtet-
tük a naponta monotonon ismétlõdõ
lekváros és zsíros kenyerek ízét. Érdekes,
hogy ma már ezeknek is különlegesen jó
ízük van a szánkban… A kapernaumi
lekvár vagy zsír abban az idõben bizto-
san biotermék lehetett, esetleg gyüleke-
zeti produktum. Egyszer-egyszer becsú-
szott a reggelik közé a vegyesbolti nagy-
kockából vágott, speciális bordó színû
lekvár egy-egy darabkája is, fõként ha
Tibor bácsinak nem volt ideje vagy lehe-
tõsége a „szuplikációra”…

Gyenesi visszatérõk azok is, akik
rendszeresen megérkeztek ide, az ott-
hon és az üdülõ falai közé, de visszaté-
rõk azok is, akik az egyházi életbe, illet-

ve Jézus Krisztushoz tértek vagy találtak
vissza, sõt a kezdõk is, akik számára az
elsõ nagy találkozás, az odatérés alkal-
mát nyújtotta a kapernaumi környezet.
Ezzel a szellemmel átitatták az épület fa-
lait, a kert fáit és virágait a mindenkori
vezetõk, ki-ki a maga sajátos karizmájá-
nak megfelelõen. Volt, aki harsogva, de
volt olyan is, aki szinte szótlanul, ám a
kezek és a szív szolgálatával.

„Nem baj, hogy megjöttek, maguknál
mindig történik valami a héten, megtö-
rik a csendet” – ezzel a kedves mondattal
nyitott évadot az otthon egy idõs lakója
minden év nyarán, amikor megérkez-
tünk Gyenesre a fiatalok – ötven és száz-
húsz fõ közötti létszámú – zsivajos csa-
patával. Sajátos ízt és színvilágot jelen-
tett abban az idõben az otthonlakók és a
konferenciázók kontrasztja és harmóni-
ája. Megható volt a kölcsönösség. Elõ-
fordult, hogy egy-egy programot így
kezdtek a fiatalok: „Miért nem hívjuk át
az idõseket? Ez nekik is érdekes mûsor
lehetne!” Fiatalok azért is dolgoztak az
otthonban egész nyáron át segítõként,
hogy részt vehessenek az ifjúsági konfe-
renciákon. Volt, aki nem egy alkalom-
mal, nem egy nyáron, hanem hosszú
idõn át, folyamatosan. Kiváló lelkész lett
belõle.

Energiával telített fiatalok és kevéske
kis erõt õrizgetõ idõsek különös talál-
kozásának szigete volt itt nyaranta. Az
öreg diófa és a susogó fenyõk világa is
sokat ismer ezekbõl a páratlan, szép él-
ményekbõl.

Kapernaum fontos hely lett az 1980-
ban újrainduló konferenciai élet számá-
ra. Több mint hatvan egyhetes alkalmat
kapott egyházunk ajándékba ekkor, kö-
zel ötezer résztvevõvel, a gyülekezetek
hatvan százalékának küldötteivel és a
lelkészi kar húsz százalékának aktív
szolgálatával. Különleges jelentõségû és
erejû mozgás volt ez majdnem egy évti-
zeddel a rendszerváltás elõtt. 

Valaki úgy fogalmazott nemrégiben,
amikor errõl a visszaemlékezésrõl beszél-
gettünk, hogy õ ugyan sohasem vett részt
gyenesi konferencián, de azt tudja, hogy
„Gyenes kész legenda”. Elõször meghök-
kentett ez a kifejezés, késõbb azonban
megtetszett. Mert alig hittük el akkor,
hogy igaz és lehetséges, ami itt történik,
és amit itt átélünk. Ma boldogok va-
gyunk, hogy részesei lehettünk ennek az
idõszaknak és eseménysorozatnak.

A diakónia és az evangélizáció, a kér-
désfelvetés és a feleletadás, a fiatalok
könnyed életformája és az idõskorúak
tapasztalt gondolkodása, a csend és a
hangzavar sokszor hatott itt motiváló és
lelket serkentõ erõvel. Ezért külön is há-
lásak lehetünk, amikor visszatekintünk
a hetvenöt esztendõre. Örülhetünk an-
nak a szép eredménynek, hogy Tencz Ká-
roly otthonvezetõ kitartó és lelkes mun-
kája folytán csodálatosan szép lett a Ka-
pernaum idõsotthoni része, hogy gon-
dosan elõkészített ünnepen örülhettünk
ennek, és hogy reménykedhetünk a jó
munka folytatásában.

A jelenlévõk és együtt ünneplõk tud-
ják, hogy Kapernaumból, ebbõl a lég-
körbõl és erõbõl egyetlen van egyhá-
zunkban. Nagyon fontos, hogy a követ-
kezõ generációk is megérezhessék ezt.

A csend és a hangzavar
ébresztõ ereje 

Hetvenöt éves a gyenesdiási Kapernaum

Az Északi Egyházkerület egyházmegyéinek elnökségei (esperesek és egyházmegyei
felügyelõk) rendszeresen, negyedévente üléseznek. A szeptember 2-án Budapesten a
püspöki hivatalban tartott megbeszélésen az egyházkerület nevében dr. Fabiny Tamás
püspök köszöntötte a hatvanötödik születésnapját ünneplõ Benczúr László kerületi

felügyelõt. Az értekezleten Szabó András esperes nyitóáhítata után Csorba Gábor, az Or-
szágos Iroda Gazdasági Osztályának helyettes vezetõje és Himesné Paulik Enikõ, a
nyugdíj- és szolidaritási alap referense tartott elõadást a 2009. január 1-jétõl beveze-
tendõ szolidaritási alapról. Dr. Zsugyel János, az egyházkerület pályázati referense be-
számolt a kiemelt pályázatokról és a népmozgalmi adatgyûjtésrõl.

g Czöndör István felvétele

Egyházmegyei elnökségek
találkozója

Az Északi Egyházkerület elnöksége esz-
mecserére hívta a kerület beosztott lel-
készeit. A találkozónak szeptember 2-án
a püspöki hivatal adott helyet. Dr. Fabiny
Tamás püspök nyitóáhítata után Mit vá-
runk az egyházunk vezetõitõl? címmel Lack-
nerné Puskás Sára, Gáncs Tamás és Tóth Ka-
talin beosztott lelkészek referátumait
hallgathatták meg az egybegyûltek. Ezt
kerekasztal-beszélgetés követte, majd

Krámer György püspökhelyettes az egy-
házvezetés nézõpontját szem elõtt tart-
va kereste a választ a Mit várunk a frissen
szolgálatba állóktól? kérdésre. Végül a be-
osztott lelkészek átvették az Egyházkerü-
leti kisokost, mely hasznos tippeket, se-
gédleteket tartalmaz a hivatali iratkeze-
léshez, az adminisztrációhoz és a kazuá-
lis szolgálatok rendszerezéséhez.

g Czöndör István felvétele

A Kapernaum dolgozói 1964-ben – középen Hernád Tibor
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g Szabó Lajos

A Kapernaum bejárata – lapzártánk délelõttjén
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 865 forintért fél évre: 5170 forintért

három hónapra: 2585 forintért egy évre: 10 340 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.
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Teológus-szeretetvendégségre gyûlt össze szeptember 1-jén a békéscsabai evangéli-
kus gyülekezet – a közösségbõl lelkészi vagy hittanári pályára induló tizenegy fiatalt
szerették volna minél inkább megismerni.

Többen gyerekkorunk óta kötõdünk a gyülekezethez, még szüleink vezettek ben-
nünket kézen fogva a templomba, vasárnapi iskolába, a csapat másik fele pedig a
gimnáziumban töltött évek alatt kapcsolódott be a gyülekezeti életbe, s akár lakó-
helytõl függetlenül vált tiszteletbeli „békéscsabai teológussá”. A tizenegy fõbõl
(Bonnyai Zsuzsanna, Csizmadia Nóra, Endreffy Péter, Fekete Gy. Viktor, Kruchió Márta Kinga,
Kruchió Melinda Bianka, Kruchió Zsuzsánna, Lipták Katalin, Ribárszki Ákos, Szrnka János,
Szûcs Mária) hárman – munka vagy külföldi ösztöndíj miatt – nem tudtak eljönni. A
jelen lévõ nyolc teológus egymásnak adva a szót mutatkozott be, bár többünket már
jól ismerhették az egybegyûltek a gyülekezeti alkalmakról.

Zsíros Andrásné, Anna néni verset mondott; az egyiket saját maga írta. Ezután a teo-
lógusok szolgáltak énekkel, zsoltárral, rövid csendességgel és imádsággal. A 133. és a
134. zsoltár mintegy folytatta a versek gondolatsorát, egyben az áhítat elõhangja volt.
Elõször címzettek, megszólítottak vagyunk; az Atya küldi hozzánk az Úr Jézus Krisz-
tust az örömüzenettel: Isten úgy szerette ezt a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy
aki hisz õbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen. Ezt követõen válik mindenki
maga is küldeménnyé a saját helyén. Isten feladattal bíz meg bennünket, írni szeretne
életünk lapjaira, használni akar bennünket az aratásban, mindenkit a maga lehetõsé-
gei szerint – prédikálva vagy beteg társát látogatva, esetleg imaháttérként.

A szeretetvendégségen mutatkozott be a békéscsaba-jaminai gyülekezet újonnan
megválasztott lelkésze, Nagy Zoltán és családja, akik szeptember 1-jétõl végzik közöt-
tünk szolgálatukat, melyre ezen az alkalmon is Isten áldását és vezetését kérte a gyü-
lekezet.

Az alkalmat szeretetvendégség, illetve kötetlen beszélgetés zárta, így lehetõség
nyílt egymás jobb megismerésére is.

Kruchió Márta Kinga (Békéscsaba)

Az aratnivaló sok, a munkás kevés…

b A Béres Alapítvány hozzájárulása
nélkül nem juthatott volna hozzá a
Semmelweis Egyetem I. Sz. Gyer-
mekgyógyászati Klinikája ahhoz a
magas frekvenciás sebészeti kés-
hez, melyet szeptember 4-én mu-
tattak be a sajtó képviselõinek Bu-
dapesten.

A mûszer újdonsága abban rejlik, hogy a
számítógép méréseinek segítségével
könnyebben és gyorsabban el tudják
zárni a hét-nyolc milliméteres ereket,
míg korábban elkötésük meghosszabbí-
totta a mûtétek idejét, és növelte a koc-
kázatot. Ezzel az eljárással még keve-
sebb vérveszteséggel végezhetõk az or-
vosi beavatkozások, és csökken az ope-
rációk ideje, így a beteg is gyorsabban
felépül a mûtét után.

A sebészeti osztály vezetõje, prof. dr.
Verebély Tibor örömmel tájékoztatott ar-

ról, hogy mióta megkapták a többfunk-
ciós készüléket, nap mint nap szinte
reggeltõl estig használják a mûtétekhez.

Béres Klára, az alapítvány elnöke la-
punk munkatársának elmondta, hogy a

készülék közel hétmillió forintba ke-
rült, melynek a felét az áprilisi jóté-
konysági koncerten befolyt összegbõl
fedezték.

g Sz. Á.

Jótékony mûszer

Néhány hete hatóságilag is szûkült a fel-
használható vegyi készítmények választé-
ka. 2008. augusztus 22-étõl ugyanis tilos
harminchétféle, háztartási rovarirtásra
használt készítmény forgalmazása a hazai
boltokban. Ennek oka, hogy az Európai
Unió biocid-felülvizsgálati programjában
tiltólistára került néhány veszélyes, egész-
ségre káros hatóanyag, mint a klórpiri-
fosz, a metomil, az alletrin és az S-bioallet-
rin. (A szerek hatóanyaga a dobozon ol-
vasható, így mi magunk is könnyen ki-
szûrhetjük õket.) A már a háztartásokba
került szerek felhasználása a szavatossági
idejük lejártáig még engedélyezett.

Ennek ellenére a Tudatos Vásárlók
Egyesületének munkatársai a határidõ
lejárta elõtt egy héttel azt tapasztalták,
hogy ezek a szerek bizony még ott sora-
koztak a boltokban. A civil egyesületek
arra buzdítanak, hogy hívjuk fel erre a
boltvezetõk figyelmét, és azt is kérik,
hogy a háztartásokban se használjuk
már fel ezeket a termékeket.

A rovarirtásra használt biocidok funk-
ciójuknál fogva mérgek, használatuk
több veszélyt is rejthet magában. A fel-
sorolt hatóanyagok között volt, amit a
mezõgazdaságban már korábban betil-
tottak, mert felmerült, hogy rákkeltõ,
idegméreg, és károsíthatja a hormon-
rendszert.

Fontos és olykor elkerülhetetlen a
kártevõk elleni védekezés, ám nincs
szükség elavult, káros szerekre, mikor
léteznek sokkal kevésbé veszélyes lehe-

tõségek is. Ezért ha rovarirtó szer vásár-
lása mellett döntünk, tájékozódjunk a
veszélyes hatóanyagokról, ellenõrizzük
a kiválasztott terméket! A legjobb pe-
dig, ha otthonunkban minimálisra csök-
kentjük vagy teljesen mellõzük e szerek
használatát. A természetes védekezési
módok nem károsítják egészségünket,
és többnyire a pénztárcánkat is kímélik.
Íme néhány ötlet a rovarok távol tartá-
sára:

Repülõ rovarok esetében legkézenfek-
võbb a szúnyogháló használata. Ha a le-
gyek már bejutottak a lakásba, próbál-
junk meg kereszthuzatot csinálni, ekkor
a légáramlat segíthet nekik a kijutásban.
Egyes fûszernövények is megoldást
nyújthatnak a legyek, szúnyogok ellen.
Termesszünk bazsalikomot kis cserép-
ben az ablakpárkányon, helyezzünk el
egy-egy friss csomót szintén bazsali-
komból, levendulából, varádicskóróból,
diófa levelébõl a lakás különbözõ pont-
jain, vagy párologtassunk kis tálkákban
bazsalikom-, citrom-, illetve babérola-
jat! A barátcserje és a paradicsom szin-
tén szúnyogriasztó hatású; a kertésze-
tekben balkonládába ültethetõ növény
is kapható.

Hangyák ellen hatásos lehet, ha fok-
hagymát helyezünk a hangyaboly bejá-
ratához, illetve a vonulás útjába; vörös-
hangyák esetében használjunk inkább
zsályát. Próbálkozhatunk sütõporral
vagy szódabikarbónával is – szórjunk
belõle a kis résekbe, lyukakba! Ezek után

kétszer is meggondolják majd, hogy sze-
retnének-e nálunk vendégeskedni.

A darazsak fõként kisgyermekes csalá-
doknál, illetve a csípésre allergiásak ese-
tében jelenthetnek nagyobb gondot. Tá-
vol tartásuk céljából hatásos, ha ecettel
mossuk át az ablakkeretet, a küszöböt.
Készíthetünk csapdát is cukor, sör és
ecet keverékébõl.

A ruhamolyok ellen talán a legismer-
tebb módszer levendulacsokor elhelye-
zése a ruhák közé, a szekrénybe. A meg-
felelõ hatás eléréséhez folyamatosan
cserélni, frissíteni kell a növényeket.

Kertünkben a kártevõk távol tartására
az egyik legkíméletesebb módszer külön-
bözõ növények társítása, együtt termesz-
tése. Csigák ellen hatásos, ha mustárt
vagy hagymát, levéltetvek ellen, ha kori-
andert, borsikafüvet vagy fokhagymát ül-
tetünk a termeszteni kívánt növény mel-
lé. A káposztalepkék kerülik például a
kaprot, a rozmaringot és a mentát; a föld-
bolha nem kedveli az ürmöt, a borsmen-
tát, és még a lisztharmat ellen is próbál-
kozhatunk fokhagyma fák alá, tövek kö-
zé ültetésével. A felsorolt példákon kívül
még számos kombinációt alkalmazha-
tunk, mindenképpen ajánlott azonban
körbevenni a kerítésünket egy fûszernö-
vényekbõl álló „pótkerítéssel”.

A betiltott szerekrõl és további kérdé-
ses hatóanyagokról részletes felsorolás a
http://tudatosvasarlo.hu/cikkek/84 oldalon
olvasható.

g Összeállította: JCsCs
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Tiltott szerek
b Ruhásszekrénybõl kirajzó molyok, konyhakövön menetelõ hangyák, kelle-

mes nyári estéket megzavaró szúnyogok – bizonyára mindnyájunk számá-
ra ismerõs jelenségek. A hívatlan vendégek a kellemetlenségen túl olykor
komoly károkat is okozhatnak. Ilyenkor elõször talán még mindig a polcra
nyúlunk a régi, bevált szerért, s csak késõbb jut eszünkbe, hogy esetleg –
már nagyanyáink által is használt – környezet- és egészségkímélõbb megol-
dást keressünk.

A Láthatatlan Színház neve remélhetõleg már egyre kevesebbeknek cseng idegenül.
Idõrõl idõre többen ismerkednek meg ezzel a mûfajjal vándorként és révészként egy-
aránt. Az országban Székesfehérváron, Debrecenben és Budapesten mûködik társu-
lat, melyek havi rendszerességgel tartanak elõadásokat az érdeklõdõk számára.

A székesfehérvári csoport révészeinek nagy része az Antiókhia katolikus közös-
ségbõl került ki, remekül fejlõdõ csapat, sok elõadással egyre rutinosabbá válnak. A
képzéseket és a darabok elõadásának jogát a Láthatatlan Színház két vezetõje, Kör-
mendy Petra és Kovács Kata biztosítja nekik és bárkinek, aki szeretne csoportot alapíta-
ni. Õk vezetik a budapesti csoportot is, melynek révészei az ország különbözõ része-
ibõl jönnek össze havonta egyszer képzésre és egyszer elõadásra az egyetemi gyüle-
kezetben. A sokszínû társulatot jellemzi, hogy egy állandó mag köré csoportosulnak
több-kevesebb elõadáson szolgált révészek. Sokan itt kóstolnak bele elõször, milyen
is vezetni egy vándort. A debreceni társulat mutat némi eltérést módszereiben, de cél-
juk nem tér el a másik kettõétõl.

A nyár végén azonban, valami új kezdeteként – régi igényt kielégítve – Láthatatlan
Színház tábort szervezett a vezetõség a révészeknek kiváló elõadók meghívásával.
Nagyszerû körülmények tették lehetõvé az intenzív képzéseket. Tágas terek, jó fel-
szereltség és szép környezet segítette munkánkat Máriahalmon. Az eredetileg tizen-
két fõsre tervezett, végül tizennégyre bõvített mûhelyben egyenlõ arányban képvisel-
tették magukat a fehérvári és a fõvárosi stáb tagjai, valamint a debreceni csoportból
is érkezett egy fõ. Voltak közöttünk tapasztalt és kevésbé tapasztalt révészek is, de
nyitottsággal és odafigyeléssel gyümölcsözõ munkát tudtunk végezni.

Miután a tábor elején a vezetõ révészek segítségével átismételtük vagy éppen meg-
tanultuk az alapmozdulatokat, következett a mindenki által várt trénerek egész na-
pos munkája. Elõször Kiss Judit Ágnes költõ tartott igen intenzív képzést az érintések-
rõl. Az elõzetes várakozásoknak megfelelõen játékos, ám hasznos, célravezetõ mód-
szerekkel mutatta be az érintés fontosságát, amely a Láthatatlan Színház egyik alap-
pillére, hiszen a látás kikapcsolásával a révész minden egyes érintésének minden rez-
zenése sokszoros információként jut el a vándorhoz.

A hét másik vendége Kiss György Ádám volt, a Rögtönzések Színházának vezetõje.
Azért jött, hogy bemutassa a színészmesterséget nekünk, velünk, rajtunk. Kíváncsian
vártuk, mit nyújthat a színészet a Láthatatlan Színháznak. A nap végén elégedetten és
fáradtan nyugtáztuk, hogy e mesterség elsajátítása a jó révész elengedhetetlen felada-
ta, hogy elõadásaink élvezetessé és még átélhetõbbé váljanak. Mindkét trénernek kö-
szönettel tartozunk a sok újdonság és hasznos dolog átadásán kívül azért is, mert
módszereik, játékaik rendkívül jó csapatépítõ hatással voltak a csoportra.

Esténként Petra tartott hangképzést, hiszen az érintés mellett a hangunk az a másik
koncentrált terület, amelyet a vándor fokozottan érzékel. A napok programját papí-
ron rövid áhítat zárta, ám az élmények, tapasztalatok cseréje csak ezután kezdõdött. A
hét hátralévõ részében – közös munka eredményeként – remek darab született.

A tábor lehetõséget nyújtott arra, hogy megismerjük társainkat, valamint hogy tö-
kéletesítsük munkánkat a képzésekkel, hogy Isten áldásával, neki tetszõ módon szol-
gáljunk embertársaink között, sikereinkkel rá mutatva. Soli Deo Gloria.

Pápai Attila vezetõ-révész, budapesti társulat

Láthatatlan Színház – látható eredmények

Immáron kilencedik alkalommal ren-
dezték meg augusztus 11-tõl 17-ig az or-
szágos evangélikus gospel-spiri tábort
Veres Andi szervezésében. Ebben az év-
ben a találkozó helyszínéül a balassa-
gyarmati evangélikus gyülekezet által
mûködtetett Szabó József Tanulmányi
Házat választották.

Mint eddig is minden évben, a táboro-
zók nemcsak maguk között énekeltek,
gyakoroltak, és tanultak új darabokat,
hanem a helyi közösség tagjai számára
is szerveztek programokat. Hagyo-
mány, hogy ismert mûvészeket hívnak
meg vendég elõadóként.

Kedd este igazán fergeteges koncert-
tel örvendeztette meg a balassagyarma-
tiakat és a környezõ településrõl érke-
zett rajongókat az idei és a 2006. évi
Szélrózsán is nagy sikerrel bemutatko-
zó Ferenczi György, ezúttal a Rackajam kí-

séretében. Petõfi Sándor, Weöres Sándor és
más jeles költõk megzenésített versei
mellett instrumentális darabokat is elõ-
adtak. Mûsorukban végig nagy szere-
pet játszott a humor, amely Jimi Hendrix
zenei örökségétõl a népzenei motívu-
mokon át az AC/DC zúzós metálhang-
zásáig sokféle irányzatot kibékített
egymással.

Másnap este Gryllus Dánielt látták ven-
dégül a táborozók, aki a tõle megszokott
közvetlenséggel igazán meghitt, családi-
as légkörû, Tücsökcitera címû elõadói est-
tel örvendeztette meg a közönséget. A
beszélgetõs, történetmesélõs baráti ta-
lálkozó végén még arra is volt lehetõség,
hogy a közönség soraiból érkezett kéré-
seknek engedjen az elõadó. Természete-
sen nem maradt el a közös éneklés sem,
hiszen a zsoltárossal együtt minden je-
lenlévõ vallotta, hogy „mily gyönyörû-

ség, íme, lásd, amikor az atyafiak együtt
muzsikálnak”…

Az evangélikus templomban tartott
záróesten a táborozók bemutatták az
elõzõ hét munkájának gyümölcsét. Né-
hány nap alatt – igazán összeszokott
énekcsoport benyomását keltve – pro-
fesszionális színvonalú mûsort adtak. A
vasárnap délelõttre némileg megfogyat-
kozott létszámú táborlakók még mindig
meg tudták örvendeztetni az istentiszte-
letre érkezett gyülekezetet. Énekeik
nemcsak szépen szóltak, nemcsak szívet
gyönyörködtetõek voltak, hanem szer-
vesen illeszkedtek a liturgiához, az ige-
hirdetéshez és az úrvacsorához is.

A kilencedik országos evangélikus
gospel-spiri tábor kétségtelenül egyike
volt az idei nyár színvonalas egyházi
rendezvényeinek.

g (BI)

Rackajam, tücsökcitera és spirituálé
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utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
Az Evangélikus Rádiómisszió
félórája
11.25 / m1
Hittan és kick-box
11.40 / m1
Evangélikus templomok
Mezõberényben
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
20.00 / Duna II. Autonómia
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl
4/1. rész
Jelképek
23.55 / Duna Tv
Ki vagyok én neked?
(magyar dokumentumfilm,
2007) (54')

H É T F Õ

10.45 / Duna II. Autonómia
Megmaradni (magyar dokumen-
tumfilm, 2001) (57')
11.34 / M. Katolikus Rádió
Gospelkrónika
16.30 / m2
Remekmûvek (9')
Bach: a-moll szonáta fuvolára
16.40 / m2
Múzeumtúra (francia dokumen-
tumfilm-sorozat, 2006) (26')
A Saint Denis-katedrális
18.00 / Bartók rádió
Házimuzsika
XVIII. századi magyarországi
fortepiano-muzsika
18.35 / PAX
A vizsolyi Biblia (20')
21.00 / PAX
Vámos Miklós beszélget Szabó
Magdával (60')

K E D D

6.25 / Duna Tv
Élõ népzene (26')
Halmos Béla, Sebõ Ferenc
8.10 / Duna Tv
Magyar történelmi arcképcsarnok
(13') Szent-Györgyi Albert
15.50 / m1
Sírjaik hol domborulnak…
(magyar dokumentumfilm)
16.15 / PAX
Neked szabott fehér ruha
(evangélizációs mûsor)
A cifra ruha
17.25 / Duna II. Autonómia
Rendhagyó történelemóra
(magyar ismeretterjesztõ filmsoro-
zat, 2002) A magyar állam és
egyház megalakulása
23.05 / m1
Az utókor ítélete. Varnus Xavér
mûsora J. S. Bachról

S Z E R D A

8.15 / Duna Tv
Elfeledve: Freskók Gömörbõl
(magyar ismeretterjesztõ film,
2003) (45') 1. rész
12.00 / Bartók rádió
Hangverseny délidõben
Ifjú roma mûvészek
a Márványteremben
14.00 / M. Katolikus Rádió
„Valaki ír a kezeddel”
Magyar költõk az antik
és keresztény mitológiáról
20.00 / Duna II. Autonómia
Még mindig ültetek fákat
(magyar dokumentumfilm, 2000)
(65') Mátis István evangélikus
lelkész portréja
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha…
(portréfilm) (35')
Levente Péter mûvész

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból szeptember 14-étõl szeptember 21-éig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.30 / m2
Mátyás király és a reneszánsz
(magyar ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2008) (21')
Mátyás könyvtára
9.55 / m2
Musica Historica (14')
Vagantes
14.55 / Duna Tv
Márai Sándor (magyar dokumen-
tumfilm, 2008) (48')
18.00 / Bartók rádió
A szerzetes-orgonamûvész
Áment Ferenc Lukáccsal
Magyar Kornél beszélget
20.00 / Filmmúzeum
Hangyaboly
(magyar játékfilm, 1971) (95')
21.00 / m2
Fekete szeptember (német
dokumentumfilm, 2006) (89')

P É N T E K

12.05 / Bartók rádió
Fassang László
orgonahangversenye
13.48 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/49. rész:
Sebastian Knüpfer:
Gerlebúgás hangzik
15.55 / m2
A világörökség újabb kincsei
(holland ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2004) (14')
Santiago de Compostela
18.10 / PAX
Dr. Gyökössy Endre (28')
18.15 / m2
Mestersége színész (46')
Sinkovits Imre
21.25 / Filmmúzeum
Õszi szonáta (francia–NSZK–
svéd filmdráma, 1978) (99')

S Z O M B A T

11.25 / Spektrum
Az igazi Mikulás
(ismeretterjesztõ film) (49')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
A szõlõtõ termése
13.05 / m1
Egri csillagok
(magyar történelmi kalandfilm,
1968) (66') 1. rész
18.30 / Kossuth rádió
Mentés másként
Mûvészeti figyelõ
22.35 / Bartók rádió
Hang-fogó
Bach: f-moll szonáta (BWV
1018); Beethoven: IX. szimfónia
23.05 / m2
Akira Kuroszava: Álmok
(japán–amerikai filmdráma,
1990) (120')

V A S Á R N A P

11.15 / m1
Gutenberg Bibliája
11.25 / m1
Evangélikus templomok
12.02 / Duna II. Autonómia
Semper reformanda
(magyar dokumentumfilm-
sorozat) (30')
4. rész
Éneklõ reformáció
Észak-Magyarországon
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
17.20 / m2
Balczó András – Hetvenéves az öt-
tusázó-legenda
19.35 / Bartók Rádió
A Biblia éve 2008
Bach: Máté-passió
Buxtehude: g-moll prelúdium

Vasárnap
Egyetlen szó sem veszett el azokból az ígéretekbõl, amelyeket az Úr Izráel házának tett. Mind betelje-
sedett. Józs 21,45 (Gal 4,28; Mt 15,21–28; Róm 10,9–17/18/; Zsolt 141) Józsué az Isten által
Ábrahámnak, Izráel õsatyjának tett ígéretekrõl mondja ezt. Ezek az ígéretek már el-
hangzásukkor lehetetlennek tûntek. Az idõs Ábrahámnak és Sárának a természet rend-
je szerint már nem születhetett gyermeke, akitõl nép származhatott volna, amely Kána-
án földjét kapta volna örökségül. Aztán Izsák mégis megszületett. De Ábrahám egyszer
parancsot kapott, hogy áldozza föl. Az ígéretek teljesülése ekkor megint lehetetlennek
látszott. Ám Izsák életben maradhatott, és fia, Jákób Egyiptomba került, ahol tizenkét
törzs atyjává lett. Késõbb új dinasztia került trónra, és a fáraó elhatározta Isten népének
kiirtását. Ekkor az ígéretek megint elveszni látszottak. Ám Isten tíz csapással sújtotta
Egyiptomot, és a nép Mózes vezetésével kivonulhatott. A Vörös-tenger partján azon-
ban a fáraó hadserege utolérte õket. Ekkor megint úgy tûnt, hogy az ígéretek sosem va-
lósulhatnak meg, mert az egész nép odavész. Isten azonban közbelépett, és a fáraó had-
seregével együtt elpusztult a tenger hullámaiban. Azután negyvenesztendei pusztai
vándorlás következett, amely alatt a nép életben maradása újra meg újra kétségessé vált.
Isten mégis minden esetben megmentette õket, és végül Józsué vezetésével bevonulhat-
tak az ígéret földjére. Isten az új szövetség népének a földi Kánaánnál is nagyszerûbb
ígéretet adott Jézus Krisztus által: az örök élet és üdvösség ígéretét. Ezt keresztségünk-
ben mindannyian személyre szólóan megkaptuk. Teljesülése bûneink és a ránk váró
halál miatt olyan lehetetlennek látszik, mint az Ábrahámnak adott ígéreté Izsák oltárra
helyezésekor. Isten azonban nem ismer lehetetlent, és ahogy Ábrahámnak tett ígéretét
teljesítette, úgy az újszövetségi népnek tett ígéretét is teljesíti. Ha Ábrahám hitével hi-
szünk, megbocsátja bûnünket, és nemcsak a bûn zsoldját fizeti ki halálunkkal, hanem
kegyelembõl Krisztus halálának örök életet termõ gyümölcsében is részesít.

Hétfõ
Tõle van az erõ és a siker, hatalmában van a tévelygõ és a tévelygésbe vivõ. Jób 12,16 (Mt 5,45; Mk
5,24–34; Jer 23,1–8) A tévelygõ ember gondolkodását, cselekedeteit és egész életét – szá-
mítógépes kifejezéssel – a tévelygésbe vivõ sátán programozza. Istennek azonban ha-
talma van e program eltörlésére és helyette az üdvösség programjának installálására.

Kedd
Hívj segítségül engem a nyomorúság idején! Én megszabadítlak, és te dicsõítesz engem. Zsolt
50,15 (Mk 10,51; Jak 1,1–6/7–11/12–13; Jer 25,1–14) Isten sokszor kérésünk nélkül is meg-
segít, és törli a sátán programját az életünkbõl. Mégis azt szeretné, ha gyermeki biza-
lommal kérnénk is õt erre, hogy örömmel teljesíthesse kérésünket.

Szerda
Hálát adok neked, Uram, mert bár haragudtál rám, elmúlt haragod, és megvigasztaltál. Ézs 12,1
(1Tim 1,14; Lk 7,1–10; Jer 25,15–31) Isten azért érezteti velünk haragját, mert szeret és
meg akar állítani minket a veszedelembe vivõ úton. Ha elérte célját, újra érezhetõvé
teszi atyai szeretetét, hogy megvigasztalódjunk.

Csütörtök
Az Úr pedig színrõl színre beszélt Mózessel, ahogyan egyik ember beszél a másikkal. 2Móz 33,11a
(Lk 24,15; ApCsel 5,34–42; Jer 26,1–19) Ha tovább olvassuk a történetet, kiderül, hogy
Mózes ugyan Isten színe elõtt állt, amikor beszélt vele, az arcát mégsem láthatta. Ke-
leten, amikor az uralkodó elé vezettek valakit, tekintetét akkor sem volt szabad az
uralkodóra emelnie, amikor beszélt vele. Testi szemmel mi sem láthatjuk Istent, ami-
kor imádságban szólunk hozzá, de nem szabad kételkednünk: színe elõtt állunk, és õ
hallja minden szavunkat, sõt válaszol is kéréseinkre.

Péntek
Sámuel ezt mondta a népnek: Ti ugyan elkövettétek mindezt a rosszat, de távol legyen tõlem, hogy
ne imádkozzam többé értetek. 1Sám 12,20.23a (1Kor 16,16.18; Jn 19,28–30; Jer 28,1–17) A
másik vétke – akár ellenünk követte el, akár a közösség ellen, amelyhez tartozunk –
nem ok arra, hogy többé ne imádkozzunk érte. Ezt a felekezetekre tagolt keresztény-
ségnek is meg kell fontolnia.

Szombat
Vissza fognak térni az Úr megváltottai. Boldog örömben lesz részük, a gyötrelmes sóhajtozás pe-
dig elmúlik. Ézs 51,11 (Ef 1,18; Mt 14,22–33; Jer 29,1–14) A próféta ezt a Babilonba hurcolt
népre érti. De az ígéret túlmutat az ó szövetségen: Isten megváltottai egy napon – a
halálon át – a vele való közösségbe fognak visszatérni. Ott lesz részük boldog öröm-
ben, és ott múlik el minden sóhajtozás.

g Véghelyi Antal

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban); e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Házvezetõnõi, gyermekfelügyeleti vagy
idõsgondozói feladatokat vállal Érden la-
kó, középkorú hölgy. Tel.: 30/251-2345.

Lakás kiadó hívõ fiataloknak vagy csa-
ládnak. 50 000 Ft/hó számlával; 55 m2,
gázfûtéses, Pestlõrincen a metrótól 15
percre. Tel.: 70/343-1002; 1/276-8528.

A P R Ó H I R D E T É S

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K Új nap – új kegyelem
Az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem szeptember 19-én, pénteken
14.30-kor tartja tanévnyitó istentisz-
teletét és ünnepi ülését a budapest-
zuglói evangélikus templomban
(XIV. kerület, Lõcsei út 32.). Az isten-
tisztelet igehirdetõi szolgálatát Ittzés
János püspök végzi. Ünnepségünkre
szeretettel meghívjuk.

Dr. Csepregi Zoltán rektor

Magánjellegû apróhirdetés
Karakterenként ............................................................................................. 8 Ft + 20% áfa

Üzleti jellegû apróhirdetés
Soronként (42 leütés/sor)................................................................................ 825 Ft + áfa

Teljes oldal (277 × 415 mm) ................................................................... 220 000 Ft + áfa
1/2 oldal, álló (136 × 415 mm), fekvõ (277 × 206 mm) ................... 132 000 Ft + áfa
1/4 oldal, álló (136 × 206 mm)............................................................... 99 000 Ft + áfa
1/50 (1 hasáb / 52 mm széles, 5 cm magas):....................................... 11 000 Ft + áfa
1/100 (1 hasáb / 52 mm széles, 10 cm magas): .................................. 20 900 Ft + áfa
2/50 (2 hasáb / 108 mm széles, 5 cm magas):..................................... 19 800 Ft + áfa
2/100 (2 hasáb / 108 mm széles, 10 cm magas): ................................ 33 000 Ft + áfa
3/50 (3 hasáb / 164 mm széles, 5 cm magas):..................................... 28 000 Ft + áfa
3/100 (3 hasáb / 164 mm széles, 10 cm magas): ................................ 53 000 Ft + áfa

Evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek ugyanazt a hirdetést egy alka-
lommal, maximum 800 karakter terjedelemben jelentethetik meg ingyenesen. Az
újabb megjelentetés, illetve a 800 karaktert meghaladó hirdetés ára megegyezik a
magánjellegû apróhirdetés tarifájával.

Nem evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek esetében hirdetési díjaink
egy hirdetés egyszeri megjelentetésére vonatkoznak. Ugyanazon megrendelõ
többszöri hirdetése esetén árainkból – a megkötendõ szerzõdés értelmében – ked-
vezményt nyújtunk.

Az alapítványoknak, egyesületeknek az szja 1%-ára vonatkozó közleményeire a
magánjellegû apróhirdetés tarifája érvényes.

A lapban való elhelyezésre vonatkozó konkrét kérés esetén 15%-kal nõ a fizeten-
dõ összeg.

Kérjük, érdeklõdjön szerkesztõségünknél.
Az Evangélikus Élet kiadóhivatala

Hirdetési díjak az Evangélikus Életben 

Szeretettel hívunk minden budapesti fõiskolást és egyetemistát, hogy együtt ünne-
peljük szeptember 14-én, vasárnap 18 órakor a venisanctét az egyetemi gyülekezet-
ben (Budapest, Magyar tudósok krt. 3.).

Körmendy Petra egyetemi lelkész

A budafoki evangélikus gyülekezet
megalapítása nyolcvanadik évfor-
dulóját ünnepli. Az ünnepségsoro-
zat elsõ alkalmán, szeptember 21-
én, vasárnap délelõtt 10 órakor dr.
Szabó Lajos prédikál és tart elõadást
Tanításunk alapja a Biblia címmel.
Ezután egy bibliakiállítás megnyi-
tója következik. Szeretettel várunk
mindenkit!

Evangélikus
mûsorok a Magyar
Televízióban

Hittan és kick-box címmel szeptember
14-én, vasárnap az m1-en 11.25-kor
portrét láthatunk Fejér Sándorról, aki
nemcsak a mezõberényi szlovák
gyülekezet lelkésze, hanem sikeres
edzõ is. A mûsort az m2-n 14.10-kor
megismétlik.

Evangélikus templomok Mezõberény-
ben címmel ugyancsak szeptember
14-én, vasárnap 11.40-kor látható a
német és a szlovák templom bemu-
tatása. A mûsort az m2-n 14.20-kor
megismétlik.

Szerkesztõ: Nagy László; rendezõ:
Nemes Takách Ágnes.

Szeretettel várunk mindenkit az Asz-
tali beszélgetések elsõ alkalmára szep-
tember 14-én, vasárnap 18 órai kez-
dettel a Budapest-Deák téri evangéli-
kus gyülekezetbe. Az összejövetelen
Csepregi Márta, az ELTE docense tart
vetítéssel egybekötött elõadást Vallá-
si sokszínûség Nyugat-Szibériában – Szi-
bériai nyelvrokonaink hitvilága címmel.

HIRDETÉS


